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Sztuka jednego pytania
Na Uniwersytecie Trzeciego Wieku gościł 
dziennikarz i publicysta Piotr Kraśko.

Niskie zadłużenie, wysokie dochody
Tychy w czołowej dziesiątce miast na prawach 
powiatu z najbardziej stabilnymi �nansami.

Biało-czerwony Tirkkonen
Trener GKS Tychy został nowym szkoleniowcem 
hokejowej reprezentacji Polski. 
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według planów pkp plk, na terenie tychów dojdzie do kolejowej rewolucji. konieczne będą m.in. wywłaszczenia i wyburzenia.
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nowe jedzie po torach

Szkoła pięciu kółek
Szkoła Podstawowa nr 17 świętowała w minionym tygodniu swoje 
60-lecie. Podniosła uroczystość połączona została z nadaniem szko-
le imienia Polskich Olimpijczyków. Wydarzenie zgromadziło liczne 
grono gości – w tym także tyskich sportowców, którzy reprezentowali 
Polskę na igrzyskach olimpijskich.� str. 5
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Co ma grób do tolerancji?
We wtorek, 30 września w Mediatece nie było sceny i reflektorów, ale 
były emocje, rozmowy i spontanicznie zaśpiewana „Tolerancja”. Tak 
wyglądała premiera najnowszej książki Macieja Blady „Między gro-
bami”. Książki, która stawia pytania o szacunek, rodzinę, dialog i to, 
co jeszcze nas łączy.� str. 8
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Happy End „Malucha”
We wrześniu 2000 roku w fabryce w Bielsku-Białej wyprodukowano 
ostatniego w historii motoryzacji fiata 126p na świecie. Kultowego 
pojazdu, z którym chyba każdy Polak żyjący w czasach PRL i w latach 
90. miał do czynienia.� str. 11
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Tychy w stylu retro
Wernisaż malarstwa Sławomira Żukowskiego w Galerii Strefart.

W miniony czwartek 
w Galerii Strefart 
w Tychach odbył się 
wernisaż wystawy 
„Retro Tychy” 
autorstwa Sławomira 
Żukowskiego. 
Wydarzenie 
zgromadziło licznych 
gości – przedstawicieli 
władz miasta, 
instytucji, środowiska 
artystycznego oraz 
mieszkańców.

Uroczystego otwarcia dokona-
li wspólnie prezydent Tychów 
Maciej Gramatyka oraz wicepre-
zes Katowickiej Specjalnej Strefy 
Ekonomicznej Ewa Lipka, pod 
której auspicjami galeria została 
reaktywowana i od roku regular-
nie prezentuje wystawy.

– Dzisiejsza ekspozycja prze-
nosi nas do historii miasta, a jed-
nocześnie przypomina, jak waż-
ne jest, by Tychy pozostawały 
dobrym miejscem do życia, pra-
cy i rozwoju pasji – podkreślała 
Ewa Lipka.

Prezydent Maciej Gramaty-
ka w swoim wystąpieniu zwró-

cił uwagę na symbolikę obecnych 
w twórczości artysty motywów. 
– Patrząc na prace Sławomira 
Żukowskiego, widzimy symbole 
Tychów – z jednej strony małe-
go fiata, z drugiej dawne zakłady 
ZEG. Choć fabryka już nie istnie-
je, a produkcja samochodów zo-

stała zakończona, wciąż pozosta-
ją one w naszej pamięci i dzięki 
twórczości artysty zyskały trwały 
zapis w malarstwie. Sławek od lat 
wnosił w życie kulturalne miasta 
ogromny entuzjazm i świeżość. 
Jego teatr był jedną z pierwszych 
grup twórczych w Tychach, 

a on sam potrafił gromadzić wo-
kół siebie ludzi i inspirować ich 
do działania. Dziś wystawa „Re-
tro Tychy” jest nie tylko jubile-
uszem artysty, ale także podróżą 
w głąb historii miasta – podkre-
ślił prezydent.

Ekspozycja „Retro Tychy” sta-
nowi podsumowanie czterech 
dekad działalności artystycznej 
Sławomira Żukowskiego. Wspo-
mniano także o jego wcześniej-
szej działalności teatralnej – stwo-
rzeniu grupy Teatr Belfegor, która 
w latach 80. i 90. wnosiła nowe 
impulsy w życie kulturalne miasta 
i regionu. W ramach wernisażu 
odbyła się rozmowa z Agnieszką 
Kijas oraz Witoldem Muszerem, 
pasjonatem fotografii i historii 
Tychów, który podkreślił znacze-
nie sztuki w utrwalaniu miejskiej 
tożsamości. Oprawę muzyczną 
zapewniła Monika Wieczorek.

Chętni do zobaczenia wystawy 
„Retro Tychy” przy ul. Fabrycznej 
2, mogą w tej sprawie kontakto-
wać się z Galerią Strefart. MN●
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◆ W niedzielę, 28 wrze-
śnia, około godziny 13.30 do-
szło do tragicznego zdarzenia 
w jednym z bloków przy al. Nie-
podległości w Tychach. Z klat-
ki schodowej pomiędzy trzecim 
a czwartym piętrem spadł 31-let-
ni mężczyzna. Na miejsce natych-
miast ruszyli mieszkańcy, którzy 
podjęli reanimację. Na miejscu 
lądował także śmigłowiec LPR. 
Pomimo intensywnych starań, ży-
cia poszkodowanego nie udało się 
uratować.
◆ Podczas kontroli 30.09 
na drodze krajowej nr 1 
funkcjonariusze z tyskiej grupy 
Speed zatrzymali kierowcę, któ-
ry znacząco przekroczył dozwo-
loną prędkość. 38-letni miesz-
kaniec Krzyżowic jechał renault 
z prędkością 154 km/h w miejscu, 
gdzie obowiązuje limit 70 km/h. 
Za to naruszenie otrzymał man-
dat w wysokości 2500 zł oraz 15 
punktów karnych.
◆ Tego samego dnia popo-
łudniu, policjant z tyskiej dro-
gówki, będący po służbie, udzie-
lił pomocy kobiecie, która nagle 
straciła przytomność na alei Nie-
podległości. Funkcjonariusz, jadąc 
prywatnym samochodem, zauwa-
żył kobietę poruszającą się chwiej-
nym krokiem. Zaniepokojony jej 
stanem, zatrzymał auto i pod-
szedł, by sprawdzić, co się dzie-
je. Kobieta przyznała, że źle się 
czuje, jednak odmówiła pomocy. 
Chwilę później zasłabła i upadła 
na chodnik. Policjant natychmiast 
zareagował – sprawdził funkcje 
życiowe, ułożył kobietę w pozycji 
bezpiecznej i monitorował jej stan 
do czasu przyjazdu pogotowia.
◆ Sąd Okręgowy w Kato-
wicach skazał 17-letnie-
go mieszkańca Tychów 
na cztery lata więzienia za oszu-
stwa dokonane na szkodę osób 
starszych. Młody mężczyzna, 
działając wspólnie z innymi 

sprawcami, wyłudzał od seniorów 
pieniądze, podając się za członka 
rodziny, który rzekomo spowo-
dował wypadek drogowy. Ofiary 
były proszone o przekazanie pie-
niędzy w ramach fikcyjnej kaucji, 
którą oszust odbierał osobiście. 
W ten sposób wyłudził łącznie 
ponad 600 tysięcy złotych. Sąd 
Okręgowy w Katowicach uznał 
nastolatka za winnego wszystkich 
zarzucanych mu czynów, wymie-
rzając karę łączną 4 lat pozbawie-
nia wolności. Ustalono, że uczynił 
sobie z przestępczej działalności 
stałe źródło dochodu. Oprócz 
kary więzienia sąd zobowiązał go 
do naprawienia szkody w pełnej 
wysokości na rzecz pokrzywdzo-
nych.
◆ W środę, 1 październi-
ka około godziny 20.30 
na trasie S1, w rejonie węzła 
Lędziny Olszyce, doszło do po-
ważnego zdarzenia drogowego. 
Samochód osobowy marki opel 
wypadł z drogi i stanął w pło-
mieniach. Na szczęście kierują-
ca pojazdem kobieta zdołała się 
ewakuować jeszcze przed przy-
byciem służb. Na miejsce natych-
miast skierowano zastępy straży 
pożarnej, a także patrole policji. 
Po przybyciu strażacy przystąpi-
li do gaszenia płonącego wraku. 
Pożar udało się opanować w ciągu 
kilku minut. Następnie ratowni-
cy pomogli w wydobyciu pojazdu 
z zalesionego pobocza.

Podczas załadunku wra-
ku na lawetę, kilkaset metrów 
wcześniej doszło do kolejnego 
zdarzenia. Kierowca osobowe-
go volkswagena uderzył w dziki 
przebiegające przez drogę. Stra-
żacy i policjanci zabezpieczy-
li miejsce, usunęli pozostałości 
po kolizji i zneutralizowali pla-
my płynów eksploatacyjnych. 
Na czas prowadzonych działań 
ruch na trasie S1 był częściowo 
zablokowany. NS●
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Czas na kolejową rewolucję!
Będą wielkie inwestycje, ale i wywłaszczenia i wyburzenia.

W tyskim magistracie 
odbyło się spotkanie 
informacyjne 
z mieszkańcami, 
dotyczące prac 
projektowych 
na linii kolejowej 
E65 na odcinku 
Katowice Piotrowice 
– Tychy. Szczegółowe 
informacje dotyczące 
planów modernizacji 
uczestnicy spotkania 
mogli usłyszeć 
z ust inwestora 
– przedstawicieli 
spółki PKP Polskie 
Linie Kolejowe S.A.

Podczas spotkania był czas 
na rozmowę, pytania, dyskusje 
i rozważania na temat przygoto-
wanego wstępnego projektu, któ-
ry zakłada m.in. gruntowną prze-
budowę infrastruktury kolejowej, 
budowę nieinwazyjnych przejaz-
dów kolejowych, przebudowę sta-
cji głównej, ale i wywłaszczenia. 
Na terenie naszego miasta dojdzie 
do przejęcia mienia i wyburze-
nia czterech budynków miesz-
kalnych.

Magistrala E65 należy do VI 
Europejskiego Korytarza Trans-
portowego łączącego państwa 
nadbałtyckie z krajami poło-
żonymi nad Morzem Adriatyc-
kim i na Bałkanach. Od kilku lat 
trwa modernizacja odcinków li-
nii w naszym regionie. Ostatnim 
w województwie śląskim, który 
nie przeszedł do tej pory renowa-
cji, jest odcinek łączący Katowice 
Piotrowice z Tychami. Wkrótce 
się to zmieni. W czerwcu inwe-
stor przedsięwzięcia – PKP PLK 
S.A., podpisał umowę na przy-
gotowanie projektu przebudowy 
z firmą TPF sp. z o.o. o wartości 
23 milionów złotych.

Wstępny projekt gotowy
Po trzech miesiącach intensyw-
nych prac, wstępny projekt jest 

gotowy. W 2028 roku, po uzy-
skaniu wszystkich niezbędnych 
zgód i dokumentów oraz otrzy-
maniu dofinansowania, mają się 
rozpocząć prace budowlane, któ-
re potrwają do 2031 roku. Całko-
wity koszt inwestycji ma wynieść 
dwa miliardy złotych. Dzięki 
przebudowie pociągi pasażer-
skie będą mogły osiągać pręd-
kość do 160 km/h, a towarowe 
do 120 km/h. Dodatkowe tory 
będą służyły do obsługi linii da-
lekobieżnych, co z kolei udrożni 
ruch na liniach lokalnych.

Na głównej stacji kolejowej 
w Tychach zaplanowano grun-
towną i od lat wyczekiwaną 
przez mieszkańców przebudo-
wę. Na stacji wybudowany zosta-
nie jeden peron jednokrawędzio-
wy oraz trzy dwukrawędziowe. 
Wszystkie połączenia, z linią ko-
lejową 169 w kierunku Orzesza 
Jaśkowic czy linią kolejową 179 
w kierunku przystanku Tychy Lo-
dowisko, będą bezkolizyjne.

Długo wyczekiwane windy!
Powstanie przejście podziemne, 
którym będziemy mogli dojść za-
równo na perony, jak i na drugą 
stronę torów kolejowych i wyjść 
na ulicę Browarową. Na perony 
dostaniemy się windami, z któ-
rych będą mogły korzystać m.in. 
osoby z niepełnosprawnościa-
mi, ale powstaną także pochyl-
nie. Stacja zostanie wyposażona 
w niezbędną i nowoczesną małą 
architekturę.

Reorganizacja czeka także 
ruch drogowy. Obecny wiadukt 
zostanie wyłączony z użytku. 
Pod powierzchnią jezdni znaj-
duje się Potok Tyski, dlatego nie 
ma możliwości pogłębienia wia-
duktu. Dlatego też potok zosta-
nie odsłonięty, a nowy wiadukt 
powstanie w ciągu ulicy Damro-
ta. Po drugiej stronie torów kole-
jowych zostanie z kolei wybudo-
wane rondo i połączone z ulicą 
Browarową.

Nowy przystanek
W ramach inwestycji w Tychach 
powstanie także nowy przysta-
nek kolejowy. Zlokalizowany 
będzie w dzielnicy Mąkołowiec 
– w miejscu, gdzie dziś znajduje 
się przejazd kolejowy w ciągu uli-
cy Mąkołowskiej. Powstanie tam 
przystanek wyposażony w dwa 
perony zewnętrzne jednokrawę-
dziowe oraz jeden wewnętrzny 
dwukrawędziowy. Na przystan-
ku znajdą się elementy małej ar-
chitektury, takie jak wiaty przy-
stankowe, ławki wolnostojące 
czy kosze do selektywnej zbiórki 
odpadów. Wybudowany zostanie 
tam również wiadukt kolejowy, 
dzięki któremu ruch kolejowy 
i ruch pojazdów będzie odbywał 
się bezkolizyjnie.

Jest to założenie, które zasto-
sowano w przypadku wszystkich 
przejazdów na odcinku, na któ-
rym planowana jest moderniza-
cja. W związku z tym zlikwido-
wany zostanie obecny przejazd 
kolejowy przy ulicy Jeżynowej. 
Docelowo włodarze miasta pla-
nują budowę nowej drogi łączącej 
ulicę Obywatelską ze Stoczniow-
ców 70 i to właśnie w ramach tej 
inwestycji, w nowej lokalizacji, 
ma powstać nowy wiadukt, któ-
rym będzie można przejechać 
pod lub nad torami kolejowymi.

Plusy ujemne...
Inwestycja prowadzona przez 
PKP PLK S.A. doprowadzi jed-
nak także do tego, że Tychy stra-
cą jedną z największych atrakcji 
w mieście. To „wiadukt mistrzów” 
przy ulicy Glinczańskiej, z które-
go od wielu lat nasze miasto sły-
nie w całym kraju. Notorycznie 
kierowcy prowadzący pojazdy 
o wysokości powyżej 2,4 metra 
próbują bezskutecznie pod nim 
przejechać, a każda kolejna pró-
ba cieszy się wśród mieszkańców 
i nie tylko ogromnym zaintereso-
waniem. W ramach modernizacji 
wiadukt zostanie przebudowany 

i wyniesiony na wysokość 4,5 me-
tra, co sprawi, że problem z prze-
jazdem samochodów o dużej wy-
sokości zniknie.

Jak poinformował inwestor, 
w ramach modernizacji, sze-
rokość torowiska znacząco się 
zwiększy, a to będzie wiązało 
się z wywłaszczeniami mienia. 
Zgodnie z ustawą o transpo-
rcie kolejowym oraz o gospo-
darce nieruchomościami, inwe-
stor ma do tego prawo. Szukając 
optymalnych rozwiązań, licz-
bę wywłaszczeń ograniczo-
no do minimum. Ostatecznie 

na terenie Tychów wywłaszcze-
nia będą dotyczyły czterech bu-
dynków mieszkalnych. Ich wła-
ścicielom przysługuje oczywiście 
prawo do odszkodowania, usta-
lonego na podstawie operatu 
szacunkowego i sporządzone-
go przez rzeczoznawcę mająt-
kowego.

Czas na spore zmiany
Projektowana i planowana mo-
dernizacja, wbrew pozorom może 
wpłynąć nie tylko na rozwój ko-
lei i transportu kolejowego. Jeśli 
się dobrze przyjrzeć, to może ona 

mieć duży wpływ na kluczowe 
zmiany w północno-zachodniej 
części miasta. Jak sugerowali pod-
czas spotkania sami mieszkań-
cy, budowa drogi łączącej ulicę 
Obywatelską ze Stoczniowców 
70, w połączeniu z modernizacją 
linii kolejowej, może wpłynąć 
na znaczący rozwój w tej nielicz-
nie, jak na razie, zamieszkałej czę-
ści miasta. Spore zmiany może 
także sprowokować nowa stacja 
na Mąkołowcu. Czy w związku 
z planowaną modernizacją nasze 
miasto czeka rewolucja?
Piotr Podsiadły●

XIX Konkurs Chopinowski znowu z udziałem tyszanina.

Po pierwszym etapie
W minionym tygodniu rozpoczęły 
się przesłuchania konkursowe I eta-
pu Międzynarodowego Konkursu 
Pianistycznego im. Fryderyka Cho-
pina. W tegorocznym konkursie, 
w gronie 85 zakwalifikowanych ar-
tystów znowu słyszymy tyszanina 
Mateusza Krzyżowskiego.

Naukę gry rozpoczął w wieku 5 
lat. Uczył się w Zespole Szkół Mu-

zycznych im. Feliksa Rybickiego 
w Tychach, a także w Państwo-
wej Szkole Muzycznej II stopnia 
imienia Karola Szymanowskiego 
w Katowicach w klasach prof. Lu-
bow Nawrockiej oraz Sebastiana 
Nawrockiego.

W 2021 r. awansował aż do III 
etapu (półfinału) XVIII Konkur-
su Chopinowskiego, lecz nie zna-

lazł się wśród dwunastu piani-
stów dopuszczonych do finału. 
Jego ostatnie osiągnięcia kon-
kursowe to: I nagroda na Mię-
dzynarodowym Konkursie Pia-
nistycznym Warsaw Piano Grand 
Prix 2023; I nagroda na Między-
narodowym Konkursie Piani-
stycznym im. Ignacego J. Pade-
rewskiego w Bydgoszczy 2022, 
wraz z nagrodami za najlepsze 
wykonanie koncertu Mozarta 
oraz za najlepszy występ Polaka; 
I nagroda na XII Międzynarodo-
wym Konkursie Pianistycznym 
im. Artura Rubinsteina w Byd-
goszczy, z nagrodami specjal-
nymi za najlepsze wykonanie 
utworu Karola Szymanowskie-
go oraz za najlepsze wykonanie 
koncertu.

Swój udział w tegorocznym 
konkursie Mateusz Krzyżowski 
rozpoczął w niedzielę późnym 
wieczorem. Wyniki pierwszego 
etapu zmagań powinniśmy po-
znać we wtorek, 7 października.
MN●

Mieszkańcy, obecni na spotkaniu, z zainteresowaniem studiowali 
założenia do projektu kolejowej inwestycji w Tychach.

Pi
ot

r P
od

sia
dł

y 

Funkcję Tyskiego Ambasadora Kultury Mateusz 
Krzyżowski wypełnia bardzo sumiennie.
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Obwieszczenie
Działając na podstawie art. 49 § 1 i art. 49a kodeksu postępowania administracyjnego
(Dz. U. z 2024r., poz. 572 z późn. zm.)

Prezydent Miasta Tychy
zawiadamia o podaniu do publicznej wiadomości poprzez wywieszenie na tablicy 
ogłoszeń na okres 14 dni w siedzibie Urzędu Miasta Tychy al. Niepodległości 49 
(VII piętro) oraz w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Miasta Tychy informa-
cji o wydaniu 30.09.2025r. postanowień nr 102/2025 i 103/2025 o przedłużeniu 
terminu na wydanie decyzji ustalających odszkodowanie za działki nr 2964/20, 
2966/20 i 2967/20 położone w Bieruniu w rejonie ul. Oświęcimskiej 398, przejęte 
na własność przez Gminę Tychy pod inwestycję drogową pn: Budowa trasy rowero-
wej w ramach zadania „Rozbudowa ul. Oświęcimskiej na odcinku od ul. Serdecznej 
w Tychach do ul. Homera w Bieruniu do granicy z Gminą Bieruń”/droga powiatowa 
klasy Z w Tychach/.
Zainteresowani mogą zapoznać się z aktami sprawy, które znajdują się w pokoju nr 
721 budynku Urzędu Miasta Tychy przy al. Niepodległości 49 w Tychach, do czasu 
wydania decyzji, po uprzednim uzgodnieniu terminu pod nr telefonu 32 776 37 21.
Znak sprawy: GGN.6833.26.2024.PD, GGN.6833.27.2024.PD

Prezydent Miasta Tychy
wykonujący zadania z zakresu administracji rządowej

informuje, że na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miasta Tychy 
przy al. Niepodległości 49 na VII piętrze został wywieszony wykaz 

z nieruchomością gruntową przewidzianą

do bezprzetargowego wydzierżawienia, położoną w Tychach przy ul. Myśliwskiej 
oznaczonej jako część działek: nr 3347 o pow. 23 m2 oraz nr 3343 o pow. 20 m2, 
na cele ogrodu przydomowego, na okres do 3 lat.

Prezydent Miasta Tychy
7 października 2025 r.

TYCHY, woj. śląskie

Ogłoszenie
o przystąpieniu do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania 

przestrzennego dla obszaru położonego 
w rejonie ulicy Brzoskwiniowej w Tychach

Zawiadamiam o podjęciu przez Radę Miasta Tychy Uchwały Nr XV/284/25 Rady Mia-

sta Tychy z dnia 25 września 2025 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia miej-

scowego planu zagospodarowania przestrzennego dla obszaru położonego w rejonie 

ulicy Brzoskwiniowej w Tychach. [1], [2]

Wnioski do projektu aktu planowania przestrzennego należy składać 
do Prezydenta Miasta Tychy, w nieprzekraczalnym terminie do dnia 29 paździer-
nika 2025 r., z podaniem imienia, nazwiska lub nazwy jednostki organizacyjnej, 
adresu zamieszkania albo siedziby oraz adresu poczty elektronicznej, o ile składają-
cy wniosek taki posiada, a także oznaczenia nieruchomości, której wniosek dotyczy 
wraz ze wskazaniem czy interesariusz jest właścicielem lub użytkownikiem wieczy-
stym tej nieruchomości, na piśmie w postaci: [3],
1)	 papierowej, złożonej w Biurze Obsługi Klienta Urzędu Miasta Tychy albo wysyła-

nej na adres: al. Niepodległości 49, 43-100 Tychy,
2)	 elektronicznej, za pomocą:

a)	 e-Doręczeń na adres: AE: PL-88518-36647-BSJUV-22 lub elektronicznej 
skrzynki podawczej (ePUAP:/UMTychy/skrytka), opatrzonej kwali�kowa-
nym podpisem elektronicznym, podpisem zaufanym albo podpisem osobi-
stym,

b)	 poczty elektronicznej wysłanej na adres: urbanistyka@umtychy.pl.

Granice obszaru objętego przystąpieniem do sporządzenia planu i tekst ww. 
uchwały znajdują się:
1)	 w Wydziale Planowania Przestrzennego i Urbanistyki w Urzędzie Miasta Tychy,
2)	 na stronie internetowej Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Miasta Tychy 

http://bip.umtychy.pl/w zakładce: Planowanie przestrzenne → Obwieszcze-

nia → 2025 Październik

Formularz wniosku oraz informacja o przetwarzaniu danych osobowych 
dostępne są na powyżej wymienionej zakładce Planowanie przestrzenne → Ob-

wieszczenia → 2025 Październik w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Miasta 
Tychy oraz w Wydziale Planowania Przestrzennego i Urbanistyki.

ZASTĘPCA PREZYDENTA MIASTA
Aneta Luboń-Stysiak

Podstawa prawna:
[1] �art. 17 pkt 1 oraz art. 8h ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zago-

spodarowaniu przestrzennym (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1130 z późn. zm.) – zwa-
nej dalej u.p.z.p.

[2] �art. 39 i art. 54 ust. 3 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu 

informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie 

środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. Dz. U. z 2024 r. 
poz. 1112 z późn. zm.)

[3] art. 8g – u.p.z.p.
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Miasto wysoko w rankingu.

Druga infrastruktura
Indeks Zdrowych Miast to opra-
cowanie przygotowane przez ze-
spół ekspertów SGH – Szkoły 
Głównej Handlowej w Warsza-
wie, Uniwersytetu Ekonomiczne-
go w Krakowie oraz Grupy LUX 
MED. Tegoroczna, czwarta edycja 
objęła 66 miast naprawach powia-
tu i opiera się na danych za 2024 
rok. Wyniki prezentowane są od-
dzielnie dla miast powyżej i poni-
żej 300 tys. mieszkańców.

Indeks ocenia miasta w ośmiu 
obszarach: zdrowie, ludność i po-

kolenia, usługi komunalne i spo-
łeczne, edukacja, mieszkalnictwo, 
środowisko, infrastruktura oraz 
przestrzeń. 

W czwartej edycji zestawienia 
Tychy zajęły 2. miejsce w katego-
rii Infrastruktura. To jednak nie 
wszystko – nasze miasto uplaso-
wało się na 9. miejscu w obsza-
rze usług komunalnych i społecz-
nych oraz 11. miejscu w ogólnym 
Indeksie Zdrowych Miast 2025 
wśród miast do 300 tys. miesz-
kańców. UM●

Ponad 8 mln zł na bezpieczeństwo.

Lepiej przygotowani 
na kryzysy
Miasto Tychy otrzyma ponad 
osiem milionów złotych z rządo-
wego Programu Ochrony Lud-
ności i Obrony Cywilnej na lata 
2025–2026. Podpisywane obec-
nie umowy z Wojewodą Śląskim 
otwierają drogę do inwestycji, 
które znacząco wzmocnią bez-
pieczeństwo mieszkańców i zmo-
dernizują miejską infrastrukturę.

Środki zostaną przeznaczone 
między innymi na odbudowę sys-
temu ochrony ludności oraz do-
posażenie magazynów obrony cy-
wilnej w sprzęt niezbędny podczas 
sytuacji kryzysowych. Zyskają 
na tym również tyska Państwowa 
Straż Pożarna, której magazy-
ny zostaną rozbudowane i zmo-
dernizowane. Strażacy otrzymają 
nowe specjalistyczne umundu-
rowanie, wyposażenie osobiste 
oraz nowoczesny sprzęt ratowni-
czy. W planach znajduje się zakup 
samochodu ratownictwa technicz-
nego, a także pojazdów typu UTV 
z przyczepą i akcesoriami.

Rejonowe Przedsiębiorstwo 
Wodociągów i Kanalizacji w Ty-
chach przeznaczy dotację na in-

westycje zapewniające ciągłość 
dostaw wody pitnej i bezpieczeń-
stwo sanitarne. Wśród planowa-
nych zakupów znalazły się kon-
tenerowe systemy filtracji wody, 
mobilne urządzenia do jej de-
zynfekcji, agregaty prądotwór-
cze, zestawy do dystrybucji oraz 
samochód ciężarowy potrzebny 
do zabezpieczenia logistycznego.

Część środków przeznaczo-
no także na działania edukacyj-
ne. Pracownicy Urzędu Miasta, 
Straży Miejskiej oraz jednostek 
pomocniczych, a także przed-
stawiciele kadry kierowniczej 
odpowiedzialni za bezpieczeń-
stwo wezmą udział w cyklu spe-
cjalistycznych szkoleń z zakresu 
ochrony ludności i obrony cy-
wilnej.

Jak podkreślają przedstawiciele 
miasta, pozyskane środki to inwe-
stycja w spokój i bezpieczeństwo 
mieszkańców oraz gwarancja 
ciągłości podstawowych usług 
w przypadku nagłych zagrożeń. 
Zakończenie realizacji wszyst-
kich zadań zaplanowano na ko-
niec grudnia 2025 roku. NS●

Tychy w gronie liderów stabilności �nansowej.

Niskie zadłużenie, wysokie dochody
Stabilne, odpowiedzialne i kon-
sekwentne – tak w skrócie moż-
na opisać finanse Tychów. Mia-
sto znalazło się na 10. miejscu 
w kraju wśród miast na prawach 
powiatu w Rankingu Finanso-
wym Samorządu Terytorialnego 
w Polsce 2024. To kolejny dowód 
na to, że tyski samorząd umiejęt-
nie łączy rozwój inwestycji z roz-
sądną polityką budżetową.

Ranking przygotowywany jest 
od 2017 roku przez Fundację In-

stytut Studiów Wschodnich – or-
ganizatora Forum Ekonomiczne-
go – we współpracy z ekspertami 
i Uniwersytetem Ekonomicznym 
we Wrocławiu. Pod uwagę bra-
ne są jednolite i porównywalne 
dane dotyczące wszystkich jed-
nostek samorządu terytorialne-
go w Polsce.

Tychy szczególnie dobrze 
wypadły w obszarze zadłużenia 
– od lat utrzymują niski i bez-
pieczny jego poziom. Dzięki 

temu miasto może realizować 
kolejne inwestycje bez ryzy-
ka przekroczenia możliwości 
budżetowych. Równie wyso-
ko oceniono udział dochodów 
własnych w budżecie, co ozna-
cza, że znacząca część miejskich 
finansów pochodzi z lokal-
nych źródeł – podatków, opłat 
czy działalności gospodarczej. 
To przekłada się na większą nie-
zależność od zewnętrznych do-
tacji i subwencji.

Eksperci podkreślają, że połą-
czenie ostrożnej polityki finan-
sowej z wysokim udziałem do-
chodów własnych stawia Tychy 
w gronie samorządów o najbar-
dziej zrównoważonej gospodar-
ce finansowej w kraju. Wysoka 
pozycja w rankingu potwierdza, 
że miasto nie tylko efektywnie 
gospodaruje środkami, ale także 
tworzy solidne podstawy do dal-
szego rozwoju i realizacji zadań 
publicznych. NS●

Mieszkańcy Tychów wspólnie dla zieleni.

Zasadź cebulkę
Już w środę, 8 października, ty-
szan czeka wyjątkowe spotkanie 
z naturą. W Parku Suble i na te-
renie przy ul. Hlonda mieszkań-
cy – od najmłodszych po senio-
rów – będą mogli wziąć udział 
w akcji ekologicznej, której ce-
lem jest stworzenie nowych, ko-
lorowych przestrzeni zielonych 
w mieście.

Wydarzenie rozpocznie się 
o godz. 10 w Parku Suble. Tam 
uczestnicy poznają zasady wy-
siewu i pielęgnacji łąki kwietnej, 
a następnie wezmą udział w prak-
tycznych działaniach – wysiewie 
mieszanki na 700 m² oraz sa-
dzeniu 300 cebulek kwiatowych. 
Kolejna część akcji odbędzie się 
na terenie przy ul. Hlonda (orga-
nizator zapewnia transfer), gdzie 

zaplanowano wysiew na po-
wierzchni 460 m² i posadzenie ko-
lejnych 200 cebulek. Finał działań 
przewidziano około godz. 13.30.

Ekologiczna inicjatywa to nie 
tylko okazja, by zrobić coś dobre-
go dla przyrody, lecz także szansa 
na integrację oraz zdobycie wie-
dzy o tworzeniu i pielęgnowaniu 
zielonych przestrzeni w Tychach.

Do udziału w wydarzeniu zo-
stali zaproszeni m.in. seniorzy 
z Klubu Seniora i Uniwersyte-
tu Trzeciego Wieku oraz ucznio-
wie pobliskiej szkoły. Organiza-
torzy podkreślają jednak, że akcja 
ma charakter otwarty – każdy 
mieszkaniec, który zechce włą-
czyć się w tworzenie zielonych za-
kątków miasta, będzie mile wi-
dziany. NS●

Program wydarzenia: 

Park Suble
godz. 10 – Powitanie uczestników, krótkie wprowadzenie o łąkach 
kwietnych, zasady bezpieczeństwa, rozdanie narzędzi i krótkie instruk-
taże (m.in. jak równomiernie siać, jak znakować pasy pod cebulki).
godz. 10.20 – Wysiew mieszanki na 700 m² (praca w 4–5 zespo-
łach, kontrola równomierności).
godz. 11 – Sadzenie 300 cebulek w wyznaczonych strefach.
godz. 11.20 – Zebranie grupy, przejazd na teren przy ul. Hlonda, 
krótkie ustawienie na miejscu.
Teren przy ul. Hlonda
godz. 11.50 – Wysiew mieszanki na 460 m² oraz rozprowadzenie 
materiałów ochronnych
godz. 12.30 – Sadzenie 200 cebulek.
godz. 13.10 – Wspólne zdjęcie, podsumowanie wydarzenia, prze-
kazanie instrukcji pielęgnacyjnych i kontaktów.
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Targi Pracy i Przedsiębiorczości na E7

Bogata oferta
Już 9 października w godzi-
nach od 10 do 13 Stadion Miej-
ski w Tychach przy ul. Edukacji 
7 stanie się centrum lokalnego 
rynku pracy. Odbędą się tam ko-
lejne Tyskie Targi Pracy i Przed-
siębiorczości, skierowane za-
równo do osób poszukujących 
zatrudnienia, jak i tych, którzy 
rozważają zmianę branży, myślą 
o założeniu własnej firmy lub 
chcą skorzystać z profesjonal-
nego wsparcia instytucji zwią-
zanych z rynkiem pracy.

Uczestnicy wydarzenia będą 
mieli okazję zapoznać się z ofer-
tami pracy lokalnych firm oraz 

porozmawiać bezpośrednio z 
pracodawcami. Organizato-
rzy przygotowali także specjal-
ną strefę informacyjną, w której 
będzie można uzyskać szczegó-
ły dotyczące rekrutacji do służb 
mundurowych. Na odwiedzają-
cych czekają również konsultacje 
związane z zakładaniem działal-
ności gospodarczej, a także po-
rady ekspertów z zakresu ubez-
pieczeń społecznych, podatków 
i funduszy europejskich.

Swoją wiedzą i doświadcze-
niem podzielą się przedstawiciele 
kluczowych instytucji, takich jak: 
Zakład Ubezpieczeń Społecznych, 

Urząd Skarbowy, Główny Punkt 
Informacyjny Funduszy Euro-
pejskich w Katowicach, Powiato-
we Urzędy Pracy w Mikołowie i 
Pszczynie, Młodzieżowe Centrum 
Kariery w Tychach czy Fundacja 
Rozwoju Ekonomii Społecznej.

Organizatorami Tyskich Tar-
gów Pracy i Przedsiębiorczości 
są: Urząd Miasta Tychy, Okręgo-
wa Izba Przemysłowo-Handlowa 
w Tychach, Katowicka Specjalna 
Strefa Ekonomiczna – Podstrefa 
Tyska, Cech Rzemiosł i Przed-
siębiorczości w Tychach oraz 
Powiatowy Urząd Pracy w Ty-
chach. NS ●

Szkoła pięciu kółek
Wartości olimpijskie na 60-lecie SP nr 17.

Szkoła Podstawowa nr 17 świętowała w minionym 
tygodniu swoje 60-lecie. Podniosła uroczystość 
połączona została z nadaniem szkole 
imienia Polskich Olimpijczyków. Wydarzenie 
zgromadziło liczne grono gości – w tym także 
tyskich sportowców, którzy reprezentowali 
Polskę na igrzyskach olimpijskich.

W wydarzeniu udział wzięli m.in. 
przedstawiciel Polskiego Komi-
tetu Olimpijskiego Katarzyna 
Niedźwiecka, przedstawicie-
le władz miasta (z prezydentem 
Maciejem Gramatyką na czele), 
katowickiego Kuratorium Oświa-
ty, nauczycielskich związków za-
wodowych, duchowieństwa, dy-
rektorzy szkół oraz mieszkańcy. 
Szczególne emocje towarzyszy-
ły obecności sportowców, którzy 
mają za sobą olimpijskie starty.

Dyrektor SP nr 17 Artur Bi-
skup podkreślił, że jubileusz łączy 
tradycję z przyszłością, a warto-
ści olimpijskie są drogowskazem 
dla uczniów. – Spotykamy się, 
by świętować 60-lecie naszej szko-
ły, a także by uroczyście nadać 
jej imię Polskich Olimpijczyków. 
Szczególnie gorąco witam dziś 
olimpijczyków i sportowców, 
którzy swoją obecnością nada-
ją naszej uroczystości prawdzi-
wie olimpijski charakter. Wasze 
sukcesy są inspiracją dla naszych 
uczniów i przykładem tego, jak 
ciężką pracą i wytrwałością moż-
na osiągnąć wielkie cele. Niech 
imię Polskich Olimpijczyków, 
które od dzisiaj nosi nasza szko-
ła, będzie dla naszych uczniów 
zobowiązaniem. Przypomina, 
że zawsze warto walczyć o swo-
je marzenia – uczciwie, z szacun-

kiem dla innych i z wiarą we wła-
sne siły.

Wśród zaproszonych gości 
znaleźli się m.in. Lucyna Lan-
ger-Kałek – brązowa medalistka 
olimpijska w biegu przez płot-
ki, od lat patronująca sporto-
wym inicjatywom w Tychach; 
Zuzanna Radecka-Pakaszewska 
– startowała w Sydney 2000 oraz 
w Atenach 2004; Dariusz Garbocz 
– hokeista, olimpijczyk z Alber-
tville 1992, wychowanek GKS 
Tychy; Dariusz Grzywiński – za-
paśnik, uczestnik igrzysk w Seu-
lu (1988) i Barcelonie (1992), 
związany z GKS Tychy; Henryk 
Gruth – hokeista, który wystąpił 
na czterech igrzyskach olimpij-
skich: Lake Placid 1980, Sarajewo 
1984, Calgary 1988 i Albertville 
1992 oraz Janusz Wojnarowicz — 
polski judoka, olimpijczyk z Pe-
kinu i Londynu.

Głos zabrał również prezydent 
Tychów Maciej Gramatyka, któ-
ry zwrócił uwagę na znaczenie 
edukacji opartej na wartościach. 
– Chciałbym podziękować dyrek-
cji szkoły, nauczycielom, rodzi-
com i wszystkim pracownikom 
oświaty za codzienny trud, cier-
pliwość i zaangażowanie. Pozwól-
cie, że zwrócę się teraz bezpośred-
nio do was, drodzy uczniowie. 
Niech patron, którego od dziś 

macie, będzie dla was inspiracją. 
Pamiętajcie szkolne motto „Naj-
lepszy nie jest ten, kto zwycięża 
łatwo, ale ten, kto walczy do koń-
ca”. Życie stawia przed nami wy-
zwania – w nauce, w sporcie, 
w codziennych sprawach. Cza-
sem sukces przychodzi szybko, 
ale częściej wymaga cierpliwości 
i wysiłku. Właśnie wtedy ujaw-
nia się prawdziwa siła charakteru. 
Życzę wam, aby ten jubileusz był 
początkiem nowego etapu – peł-
nego sukcesów i spełnionych ma-
rzeń – mówił prezydent Tychów.

Oprócz głównej akademii 
w szkole, jubileuszowi 60-lecia 
SP nr 17 towarzyszyć będzie cały 
cykl wydarzeń, które zaplanowa-
no w ramach Roku Jubileuszowe-
go. W marcu 2026 roku odbędzie 
się Tydzień Sportu i Olimpizmu, 
wypełniony spotkaniami z olim-
pijczykami, warsztatami i zawo-
dami sportowymi dla uczniów. 
Kulminacyjnym punktem bę-
dzie akademia z okazji Między-
narodowego Dnia Olimpijczyka 
– 6 marca 2026 roku – połączo-
na z programem artystycznym 
i prezentacją historii polskiego 
olimpizmu. Z kolei 13 czerwca 
przyszłego roku na terenie mia-
sta zaplanowano 4. Bieg Olim-
pijczyka, któremu towarzyszyć 
będzie rodzinny piknik z atrak-
cjami sportowymi i rekreacyj-
nymi. Wszystkie te wydarzenia 
mają nie tylko upamiętnić jubi-
leusz szkoły, ale także promować 
wartości olimpijskie i integrować 
całą społeczność Tychów wokół 
idei wychowania przez sport i pa-
sję. MN ●

Inicjatywa cieszyła się wyjątkowym powodzeniem.

Trajtkiem przez Tychy
Dzięki inicjatywie realizowanej 
przez Fundację Rozwoju Ekono-
mii Społecznej, tyszanki i tyszanie 
mieli okazję wziąć udział w wy-
jątkowej wyprawie trolejbusowej. 
Podczas specjalnego przejazdu 
ulicami miasta uczestnicy mo-
gli wysłuchać opowieści o histo-
rii i przemianie Tychów, a także 
wziąć udział we wspólnym śpie-
waniu i rozmowach międzypo-
koleniowych.

Trolejbus wyruszył z Cielmic 
przy akompaniamencie akorde-
onu i ze śpiewem w wykonaniu 
Grupy Wokalno-Kabaretowej 

„Platyna”. Wysadzał i zabierał 
pasażerów z kolejnych przystan-
ków i przejechał między innymi 
przez Paprocany, aleję Niepodle-
głości, Hotelowiec, dworzec PKP, 
osiedle H czy aleję Piłsudskie-
go. W trakcie wyprawy pasaże-
rowie mogli posłuchać opowie-
ści o historii miejsc, w których 
się znajdowali. Wydarzenie mia-
ło charakter otwarty, a przejazd 
trolejbusem był bezpłatny. Wy-
darzenie zrealizowane zosta-
ło przez seniorki biorące udział 
w Szkole Liderów Transformacji 
w ramach projektu Tyska Trans-

formacja. Organizatorem wyda-
rzenia była Fundacja Rozwoju 
Ekonomii Społecznej we współ-
pracy z Klubem Platyna przy IB 
Polska, a partnerami Tyskie Li-
nie Trolejbusowe oraz Muzeum 
Miejskie w Tychach. Inicjatywa 
realizowana jest w ramach pro-
jektu „Tyska Transformacja – ak-
tywna i nowoczesna siłą wszyst-
kich pokoleń”, dofinansowanego 
z Funduszy Europejskich dla 
Śląskiego 2021–2027 (Fundusz 
na rzecz Sprawiedliwej Trans-
formacji). 
PP ●

Na dwóch nogach i czterech łapach wokół Paprocan.

Tyszanie w imieniu 
zwierząt
Sobota w Tychach należała 
do zwierząt i do wszystkich, któ-
rzy przyszli okazać im swoje ser-
ce. 4 października mieszkańcy 
spotkali się nad Jeziorem Papro-
cańskim, by wspólnie uczestni-
czyć w II Tyskim Marszu Eduka-
cyjnym dla Zwierząt. Wydarzenie 
przyciągnęło tłumy miłośników 
zwierząt, całe rodziny z dziećmi 
i wolontariuszy, a także czwo-
ronożnych przyjaciół, w tym psy 
ze schroniska, które wciąż czekają 
na nowy dom.

Już od rana teren wokół Papro-
can zamienił się w „Zwierzogród” 
– miasteczko pełne stoisk eduka-
cyjnych i atrakcji. Na dzieci cze-
kały bajki, kolorowanki i malo-
wanie twarzy, mogli poznać także 
wyjątkową towarzyszkę – kozę 
Bajkę z gospodarstwa „Ale Ran-
czo”. Fundacja Zwierz przypo-
minała, jak ważne są kastracja, 
chipowanie i odpowiedzialna 
opieka, a wolontariusze Schroni-
ska Miejskiego w Tychach zachę-
cali do adopcji. Nie zabrakło tak-
że rozmów o dzikich zwierzętach 
czy pierwszej pomocy dla pupili.

Uroczystego otwarcia dokona-
li radni Aleksandra Sojka i Ma-
ciej Jędrzejko – inicjatorzy mar-
szu. – Mam nadzieję, że ten marsz 
nie będzie marszem milczenia, 
a marszem radości. Wszystko 
z myślą o tych, którzy mówić nie 
potrafią. Dzisiaj, dzięki naszym 
specjalistom, będzie można usły-
szeć o ich potrzebach – podkre-
śliła radna Sojka.

W wydarzeniu wzięli udział tak-
że przedstawiciele władz miasta. 
– Marsz dla zwierząt to cudowna 
inicjatywa, która skupia coraz wię-
cej osób. Zachęcam do zapozna-
nia się z podopiecznymi, którzy 
czekają na dom w tyskim schro-
nisku i do ich świadomej adopcji. 
Zwierzęta nie są w stanie mówić, 
ale swoją obecnością na co dzień 
dodają nam otuchy i wsparcia. 
To piękna więź – mówił wicepre-
zydent Paweł Grosman.

Wiceprzewodnicząca Rady 
Miasta Barbara Konieczna nie tyl-
ko podziękowała organizatorom, 
ale też otwarła oficjalną część wy-
darzenia, czytając „Kaczkę-dzi-
waczkę” Jana Brzechwy. Następ-
nie uczestnicy wraz ze swoimi 
pupilami ruszyli spacerem wokół 
jeziora. Na trasie przygotowano 
pięć stacji edukacyjnych – od wy-
kładów o odpowiedzialnej adop-

cji i przeciwdziałaniu przemocy 
wobec zwierząt, po ciekawost-
ki o kotach i wskazówki, jak re-
agować w przypadku spotkania 
dzikich zwierząt. Były też bajki 
o zwierzętach, które dodały wy-
darzeniu wyjątkowej atmosfery.

Marsz zakończył się ponownie 
w miasteczku, gdzie kierowniczka 
schroniska Katarzyna Bortel opo-
wiedziała historię Wolfa – jed-
nego z najstarszych podopiecz-
nych placówki, wciąż czekającego 
na własny dom.

Tegoroczna edycja przyciągnę-
ła jeszcze więcej osób niż w roku 
ubiegłym, co pokazuje, że w Ty-
chach rośnie nie tylko świado-
mość, ale i wrażliwość na los 
zwierząt. Marsz stał się ważnym 
wydarzeniem społecznym, któ-
re udowadnia, że wspólna troska 
o braci mniejszych to nie tylko 
pusta idea. NS ●

Na uroczystości w SP 17 obecni byli związani z Tychami olimpijczycy.
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Trolejbus podczas wyprawy po Tychach pękał w szwach.
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W marszu wzięli udział tyszanie, którym nie jest obcy los zwierząt.
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Rusza budowa tyskiego odcinka velostrady.

Na razie bez 
utrudnień
We wtorek, 30 września, Miasto 
Tychy oficjalnie przekazało teren 
budowy wykonawcy odpowie-
dzialnemu za realizację kolejne-
go fragmentu metropolitalnej ve-
lostrady. Z kolei 1.10 rozpoczęły 
się pierwsze prace w rejonie ulicy 
Palmowej.

Roboty wykona firma Drogo-
pol Sp. z o.o.. Na tym etapie in-
westycji mieszkańcy nie muszą 
obawiać się utrudnień – prace 
prowadzone będą wzdłuż ul. Ka-
towickiej i nie będą ingerować 
w jezdnię.

W ramach projektu powstanie 
metropolitalna droga rowerowa 
nr 3 łącząca Tychy z Katowica-
mi (3,073 km), wraz z niezbęd-
ną infrastrukturą towarzyszącą. 
Nowy odcinek ułatwi bezpiecz-
ne i szybkie przemieszczanie się 
rowerem między miastami, wpi-
sując się w koncepcję zrówno-
ważonego transportu w regio-
nie.

To jednak tylko część szersze-
go przedsięwzięcia, realizowane-
go w ramach projektu „Zrówno-
ważona, inteligentna mobilność 
– kluczem do transformacji re-
gionu – Etap 1”. Partnerem wio-
dącym jest Górnośląsko-Za-
głębiowska Metropolia, a obok 
Tychów udział w nim bierze 
również Miasto Katowice. Ce-
lem projektu jest poprawa mobil-
ności mieszkańców całej Metro-
polii poprzez rozwój transportu 
ekologicznego i zeroemisyjnego. 

Oprócz velostrady, w ramach in-
westycji przewidziano: budowę 
metropolitalnej drogi rowero-
wej nr 6 Katowice – Mysłowice 
(4,383 km), zakup 8 nowocze-
snych autobusów elektrycznych 
oraz montaż 4 ładowarek typu 
plug-in.

Całkowita wartość projektu 
to 72 mln zł, z czego ponad 56 
mln zł stanowi dofinansowa-
nie z Funduszy Europejskich dla 
Śląskiego 2021-2027 (Fundusz 
na rzecz Sprawiedliwej Transfor-
macji).

Projekt realizowany jest 
w latach 2024–2027. Zakończe-
nie prac przewidziano na 31 mar-
ca 2027 roku.

Nowa infrastruktura rowero-
wa ma ułatwić mieszkańcom co-
dzienne podróże, zwiększyć do-
stępność lokalnych rynków pracy 
oraz przyczynić się do poprawy 
jakości życia w regionie w obli-
czu transformacji gospodarczej. 
NS ●

Sztuka jednego 
pytania
Na spotkaniu z red. Piotrem Kraśko aula UTW pękała w szwach!

Pełna aula, atmosfera oczekiwania i ciekawości. 
2 października Uniwersytet Trzeciego Wieku 
w Tychach gościł jednego z najbardziej 
rozpoznawalnych dziennikarzy w Polsce – Piotra 
Kraśkę. Spotkanie pod hasłem „Reporterska podróż 
przez świat” było czymś więcej niż tylko wykładem. 
To była podróż przez historie, emocje i ludzkie 
doświadczenia, które zapamiętają wszyscy obecni.

Wykład poprzedziło krótkie wy-
stąpienie prezydenta Tychów, 
Macieja Gramatyki, który pod-
kreślił wyjątkową aktywność 
lokalnych seniorów. – Jestem 
dumny, że tyscy seniorzy tak ak-
tywnie biorą udział życiu miasta 
i korzystają z bogatej oferty za-
jęć, w tym właśnie na Uniwer-
sytecie Trzeciego Wieku. Każdy 
z was jest częścią Tychów i histo-
ria każdego z was jest integralną 
częścią naszego miasta – mówił 
prezydent.

Świat oczami reportera
Piotr Kraśko od pierwszych mi-
nut przyciągał uwagę słuchaczy. 
Snuł opowieści o spotkaniach 
z prezydentami USA, o zimnej 
Alasce, o kataklizmach, które re-
lacjonował czy o Jurku Owsiaku. 
Płynnie przechodził od poważ-
nych wspomnień do anegdot, 
które rozbawiały publiczność 
do łez. Nie zabrakło też rozmy-
ślań o tym, jak z emocjami mówić 
o pozornie prozaicznej czynno-

ści, jaką jest gotowanie i miłość 
do kuchni, przez pytanie za mi-
lion, które usłyszał w „Milione-
rach”, aż po refleksję, że w pracy 
reportera telewizyjnego często 
ma się tylko jedną szansę, by za-
dać jedno pytanie.

– W całej tej pracy w telewi-
zji absolutnie najważniejsi są lu-
dzie. To jest istota pracy reporte-
ra – nie opowiadać o miejscach, 
a o ludziach, których można 
tam spotkać – podkreślał Kraś-
ko. – Statystyki, choć mogą bu-
dzić grozę, nie przemawiają tak 
do naszej wyobraźni. Wydarze-
niu trzeba nadać imię. Czło-
wiek nie jest w stanie pojąć 
skali, kiedy usłyszy suchy fakt, 
że na przykład w wyniku bom-
bardowania zginęły 42 osoby. 
Ale jeśli opowiemy osobistą hi-
storię, że wśród nich była 8-let-
nia dziewczynka o imieniu Zo-
sia, która chwilę przed jeździła 
na czerwonym rowerku i mia-
ła wplecione niebieskie wstążki 
we włosy, to nagle widzimy ten 

obraz przed oczami. O to właśnie 
chodzi – tłumaczył.

Dwa dni pod ziemią
Nie zabrakło także odniesień 
do regionu. Kraśko wspominał 
swój pobyt w kopalni „Bobrek”, 
gdzie przez dwa dni pracował 
ramię w ramię z górnikami-ra-
townikami.

– Założenie było takie, żebym 
jako reporter wykonywał taką 
samą pracę jak oni. Powiem tak 
– na własne oczy widziałem ka-
taklizmy, huragany, wojny, rewo-
lucje… Nic nie było trudniejszym 
fizycznie doświadczeniem niż te 
dwa dni z górnikami. I nic w ży-
ciu nie smakowało mi tak bardzo 
jak rolada – mówił z uśmiechem.

Dziennikarz dodał, że Śląsk 
jest dla niego wyjątkowym miej-
scem. – Szacunek, miłość, od-
waga to wartości żywe na Ślą-
sku. Widzę to wśród znajomych, 
którzy się tu urodzili. Po prostu 
uważam, że wspaniale być stąd 
– przyznał.

Wystąpienie Piotra Kraśki 
było nie tylko reporterską po-
dróżą po świecie, ale też lekcją 
wrażliwości i uważności. Senio-
rzy – i nie tylko oni – wyszli z auli 
poruszeni, uśmiechnięci i bogat-
si o refleksję, że najpiękniejsze hi-
storie to te, które kryją się w lu-
dziach. W każdym z nas. NS ●

Prezydent Miasta Tychy
Informuję, że na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miasta 

przy al. Niepodległości 49 na VII piętrze, 

został wywieszony wykaz nieruchomości przewidzianej do:

– �sprzedaży w drodze przetargu ustnego nieograniczonego działki nr 698/1 o pow. 

3839 m2 położonej w Tychach przy ul. Lawendowej.

komunikat

Dla przedsiębiorców.

Środy 
z KSeF
Jak już informowaliśmy, Urząd 
Skarbowy w Tychach organizu-
je dla przedsiębiorców cykl bez-
płatnych spotkań informacyjnych 
dotyczących Krajowego Systemu 
e-Faktur. Szkolenia odbywają się 
w środy od października do grud-
nia 2025 roku.

Celem kampanii „Środy 
z KSeF” jest przygotowanie przed-
siębiorców do zmian związanych 
z obowiązkowym wystawianiem 
e-faktur, które wejdą w życie 
w 2026 roku. Podczas spotkań 
omówione zostaną m.in.: podsta-
wowe zasady korzystania z syste-
mu, uwierzytelnianie, nadawanie 
uprawnień, wystawianie i odbie-
ranie faktur oraz dostępne narzę-
dzia KSeF.

Najbliższe spotkanie w sali 
nr 402 Urzędu Skarbowego w Ty-
chach zaplanowano na 8 paź-
dziernika o godz. 10. Jego te-
matem będzie uwierzytelnienie 
i autoryzacja w KSeF oraz nada-
wanie uprawnień. RN ●Czas spędzony z Piotrem Kraśko na długo pozostanie w pamięci uczestników spotkania.
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Jubileuszowy koncert już w piątek.

10 lat z Pagandą
Popularny tyski zespół Paganda, 
założony przez gitarzystę Mar-
cina Gołkę w końcu 2015 roku, 
obchodzi właśnie swoje 10-lecie, 
które uczcił m.in. wydaniem ko-
lejnej płyty, ale także specjalnym 
jubileuszowym koncertem, który 
czeka fanów dobrej muzyki już 

w najbliższy piątek, 10 paździer-
nika o godz. 20 w klubie Under-
ground przy pl. Korfantego 1.

Jak zapowiada lider, zespół za-
prezentuje przekrojowy program, 
zawierający piosenki z całej deka-
dy istnienia grupy, w czym pomo-
gą mu goście specjalni, m.in. byli 

członkowie Pagandy. Wśród wie-
lu atrakcji znajdzie się też moż-
liwość zakupu najnowszej płyty 
w wersji CD. Ważną informacją 
jest to, że wstęp na koncert jubi-
leuszowy zespołu Paganda jest 
wolny!

WW ●

Co ma grób 
do tolerancji?
Z potrzeby serca i obserwacji społeczeństwa.

We wtorek, 30 września 
w Mediatece nie było 
sceny i reflektorów, ale 
były emocje, rozmowy 
i spontanicznie 
zaśpiewana 
„Tolerancja”. Tak 
wyglądała premiera 
najnowszej książki 
Macieja Blady 
„Między grobami”. 
Książki, która stawia 
pytania o szacunek, 
rodzinę, dialog i to, 
co jeszcze nas łączy.

Nowa publikacja to opowieść 
o rodzinie rozdartej między 
światem tradycji a nowoczesno-
ścią, religią a świeckością, lękiem 
a potrzebą zaufania. Autor pod-
kreśla, że to historia o trudnych 
wyborach, niełatwych rozmo-
wach, a przede wszystkim o od-
wadze bycia sobą. „Bliscy nie 
przestają siebie kochać, ale prze-
stają się słyszeć” – mówi Maciej 
Blada.

„Między grobami” stanowi 
swoisty portret psychologiczny 
współczesnej rodziny, wpisując 
się w szerszą refleksję o tym, jak 
bardzo w codzienności brakuje 
dziś dialogu i tolerancji.

Premiera miała formę kame-
ralnego spotkania w kuluarach, 
podczas którego nie zabrakło 
rozmów, wspólnych zdjęć, auto-
grafów i poczęstunku. Gości za-
skoczył też niezwykle osobisty 

gest autora – rozdawał przyby-
łym karteczki z motywującymi 
i inspirującymi cytatami. Całość 
uświetniło spontaniczne wyko-
nanie utworu „Tolerancja” Stani-
sława Soyki.

W wydarzeniu wzięli udział 
licznie zgromadzeni mieszkań-
cy, przyjaciele autora i miłośnicy 
literatury, a także przedstawiciele 
miasta – z wiceprezydentem Paw-
łem Grosmanem na czele, radny-
mi oraz dyrektorami miejskich 
instytucji kultury, oświaty i spół-
ek miejskich.

– To książka ważna społecz-
nie i rodzinnie. Porusza niezwy-
kle istotne tematy, które dotyczą 
każdego z nas. Jest mi niezmier-
nie miło, że to kolejna już książ-
ka Macieja Blady, która swoją 
premierę ma w murach Miej-
skiej Biblioteki Publicznej, choć 
tym razem jest nietypowo: bliżej, 
prawdziwiej, szczerze inspirująco 
– mówiła Anna Krawczyk, dyrek-
tor MBP Tychy.

Nowa książka jest także fina-
łem pierwszej edycji Festiwa-
lu Szacunku, który odbywał się 
w Tychach od połowy września. 
Jego elementami były m.in. Żywa 
Biblioteka oraz warsztaty psycho-
logiczne pod hasłami „Widzę cię” 
i „Opowieść mojej ciszy”.

– Zdecydowałem się na formu-
łę spotkania bez oficjalnej czę-
ści na sali koncertowej, ponie-
waż uświadomiłem sobie, że jak 
nigdy potrzebujemy bliskości 

i prawdziwej rozmowy, a kulu-
ary to właśnie miejsce, które daje 
taką możliwość – tłumaczył au-
tor. – Premiera książki, której 
głównym motywem jest toleran-
cja, jest także finałem pierwszej 
edycji Festiwalu Szacunku. Sza-
cunek jest właściwie abstrakcyjną 
ideą. Mówi się o nim dużo, każ-
dy go oczekuje, ale tak napraw-
dę w obecnym świecie powo-
li zanika. Zawsze staram się być 
blisko ludzi i widzę, jak zmniej-
sza się poziom naszej tolerancji. 
Właśnie dlatego zainicjowałem 
Festiwal Szacunku. To delikat-
ne i symboliczne otwarcie drzwi 
do dialogu, do nauki zrozumie-
nia i tolerancji wobec drugiego 
człowieka. Spotkania w ramach 
Festiwalu pełne były emocji, 
wzruszeń i empatii. To daje na-
dzieję, że jeszcze nie jest za póź-
no, że takie wartości przetrwają 
– podsumował.

Wydanie książki „Między 
grobami” wsparły między inny-
mi Fundacja Tychy Dobre Miej-
sce, Miejska Biblioteka Publiczna 
w Tychach, Fundacja Synergon, 
Pixel Wave i Centrum Edukacji 
Zawodowej.

Premiera nie tylko otworzyła 
nowe literackie rozdziały Macie-
ja Blady, ale stała się także sym-
bolicznym gestem w stronę bu-
dowania dialogu, zrozumienia 
i wzajemnego szacunku w lokal-
nej społeczności.
Natalia Słomianny ●

W sobotę w kościele św. Krzysztofa.

Pieśń nad pieśniami
W najbliższą sobotę, 11 paździer-
nika w kościele pw. św. Krzysztofa 
przy ul. Wyszyńskiego odbędzie 
się niezwykły koncert. Zebrana 
publiczność będzie miała okazję 
usłyszeć „Canticum Canticorum” 
autorstwa Małgorzaty Maliszczak.

Kompozytorka, wybierając naj-
piękniejsze fragmenty „Pieśni 
nad pieśniami” – jednego z naj-
bardziej niezwykłych starotesta-

mentowych tekstów biblijnych 
– stworzyła słowno-muzyczny 
poemat o miłości, napisany języ-
kiem współczesnej muzyki, łączą-
cej klasykę z jazzem.

Koncert rozpocznie się o godz. 
19, a wezmą w nim udział: kom-
pozytorka Małgorzata Malisz-
czak (fortepian), Agnieszka Ma-
liszczak-Hanzel (mezzosopran), 
Marcin Jajkiewicz (tenor), Maja 

Giedwiłło (sopran), Katarzyna 
Gacek-Duda (flety etniczne), Do-
rota Zaziąbło (instrumenty klawi-
szowe), Piotr domagała (gitary), 
Piotr Górka (kontrabas), Patryk 
Zakrzewski (instrumenty perku-
syjne) oraz Akademicki Chór Po-
litechniki Śląskiej. Całością dyry-
gował będzie Tomasz Giedwiłło.

Wstęp na koncert jest wolny.
RN ●

I Tyski Przegląd Twórczości Senioralnej.

Z pasją na scenie
W sobotę, 11 października o godz. 
14 w Zespole Szkół Muzycznych 
im. Feliksa Rybickiego (al. Nie-
podległości 53) odbędzie się 
pierwsza edycja Tyskiego Przeglą-
du Twórczości Senioralnej. Inicja-
tywa ma na celu pokazanie bogac-
twa i różnorodności artystycznych 
działań seniorów z naszego miasta. 
Wydarzenie odbędzie się pod ho-
norowym patronatem Prezydenta 
Miasta Tychy Macieja Gramatyki. 
Wstęp jest wolny.

Organizatorzy – Tyska Rada 
Seniorów wraz ze współorgani-
zatorami: Uniwersytetem Trze-
ciego Wieku Akademii WSB 
w Tychach, Miejskim Centrum 
Kultury oraz Dziennym Domem 
Pomocy Społecznej „Wrzos” 
– przygotowali pełen emocji 
program artystyczny, w którym 
znajdą się występy muzyczne, 
teatralne, taneczne i kabareto-
we, a także prezentacje ręko-
dzieła, malarstwa, fotografii 
i innych form plastycznych.

Na scenie  zaprezentu-
ją się m.in.: kabaret Singiel 
z Dziennego Domu Pomocy 
Społecznej Wrzos; Iluzja – gru-
pa taneczna z Klubu Seniora +; 
Wesoła Nutka grupa wokalna 
z Klubu Seniora +; Live Music 

z Uniwersytetu Trzeciego Wieku 
Akademii WSB w Tychach czy 
Ladys – grupa taneczna z Klu-
bu Seniora Platyna z Interna-
tionaler Bund Polska oraz TSM 
Oskard.
Kamil Peszat ●
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Maciej Blada zorganizował premierę swojej nowej książki w formule kuluarowego spotkania i rozmowy.

Sobotni koncert w kościele pw. św. Krzysztofa zorganizowany został z okazji corocznego Dnia Papieskiego.
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Koncertem świętowano…

Dzień Muzyki w ZSM

Zespół Szkół Muzycznych im. Fe-
liksa Rybickiego uroczyście ob-
chodził Międzynarodowy Dzień 
Muzyki. Wydarzenie, które odby-
ło się 1 października, zgromadzi-
ło uczniów, nauczycieli i zapro-
szonych gości w sali koncertowej 
szkoły. Władze miasta reprezen-
towali wiceprezydent Paweł Gro-
sman oraz wiceprzewodnicząca 
rady miasta Barbara Konieczna.

Uroczystości rozpoczął prze-
marsz zespołu perkusistów, przy-
gotowanego przez Jakuba Koło-
dziejczyka, a poprowadzonego 
tego dnia przez dyrektora szko-
ły Mateusza Misiaka. Następ-
nie na scenie zaprezentowała 

się szkolna orkiestra pod batu-
tą Michała Brożka, wykonując 
słynny „Raiders March” Johna 
Williamsa (czyli główny motyw 
„Indiany Jonesa”) w autorskiej 
aranżacji tyskiego dyrygenta. Pu-
bliczność mogła także usłyszeć 
połączone chóry szkoły – gru-
pę młodszą i starszą przygoto-
wane przez Tomasza Giedwił-
ło. W ich wykonaniu zabrzmiał 
Hymn Zespołu Szkół Muzycz-
nych im. F. Rybickiego oraz ka-
non „Halo django”.

Kolejnym punktem progra-
mu był występ zespołu akorde-
onistów pod kierunkiem Rober-
ta Kiera, który zaprezentował 

„Chorał nr 14” Jana Sebastiana 
Bacha. Z kolei big-band prowa-
dzony przez Jacka Dobrzańskie-
go porwał publiczność dyna-
micznymi wykonaniami – „Star 
Wars Theme” Johna Williamsa 
oraz ponadczasowego przeboju 
„Rock Around the Clock” Maxa 
Freedmana.

Zwieńczeniem koncertu były 
wystąpienia gości – wiceprezy-
denta Tychów Pawła Grosmana 
oraz dyrektora szkoły Mateusza 
Misiaka. Słowo wprowadzające 
i komentarze podczas uroczy-
stości wygłaszała Marta Kreihs, 
nadając wydarzeniu wyjątkowy 
charakter. MN ●

Ponad trzy dekady literackich spotkań
W październiku Miejska Biblioteka Publiczna szykuje prawdziwą ucztę.

Październik w Tychach zapowiada się wyjątkowo. 
Przed nami XVII Tyskie Dni Literatury, które będą 
okazją do spotkań z autorami różnych gatunków, 
ciekawych warsztatów, gry detektywistycznej 
i maratonów filmowych. Miejska Biblioteka 
Publiczna zamieni się w prawdziwe centrum 
kultury, gdzie każdy – od najmłodszych 
czytelników po miłośników literatury kryminalnej 
– znajdzie coś dla siebie. O plany na te szczególne 
dni zapytaliśmy dyrektorkę MBP Annę Krawczyk.

Twoje Tychy: Przed nami XVII 
Tyskie Dni Literatury. Czego mogą 
spodziewać się mieszkańcy?
Anna Krawczyk: – Kom-
ponując tegoroczną ofertę, 
pragnęliśmy zadbać o potrzeby 
czytelnicze i zaspokoić gusta 
szerokiego grona odbiorców. 
Właśnie dlatego zaprosiliśmy 
autorów różnych gatunków – 
od reportaży, przez publicystykę 
prasową, powieści dla dzieci, 
kryminały, poezję, po audiobo-
oki. Dzięki temu każdy znajdzie 
coś dla siebie. TDL to przede 
wszystkim spotkania z twórcami 
– tradycja sięga lat 90. Pierwsza 
edycja odbyła się w 1993 roku. 
Od ponad trzydziestu lat 
zapraszamy do naszego miasta 
znakomitych pisarzy, poetów, 
dziennikarzy, językoznawców 
i osobistości z szeroko poję-
tego świata kultury, by każdy 
zainteresowany mógł przyjść, 
wysłuchać ciekawych historii, 
zdobyć autograf czy wspólne 
zdjęcie. Wydarzenie odbywa 
się co dwa lata, by zapewnić 
najwyższą jakość. W tym roku 
ważnym punktem będzie 

też symboliczne pasowanie 
na czytelnika naszych najmłod-
szych użytkowników. Tyskie 
Dni Literatury na stałe wpisały 
się w październikowy kalendarz 
imprez kulturalnych w mieście, 
a przy okazji stały się naszą 
swoistą wizytówką.

Kogo w tym roku spotkamy 
w murach tyskiej biblioteki?
– Prelekcje z twórcami będą się 
odbywały od 15 do 22 paź-
dziernika w Bibliotece Głównej, 
czyli Mediatece, ale też w innych 
�liach na terenie miasta. Nasze 
zaproszenia przyjęli Marek 
Sierocki, Wojciech Malajkat, 
Olga Rudnicka, Max Czornyj, 
Anna Kańtoch, Bartosz Klose, 
Rafał Witek, Anna Włodarkie-
wicz oraz wielki Jan Englert. 
Jesteśmy zaszczyceni i z dumą 
dopisujemy te nazwiska do listy 
gości tyskiej MBP. Warto pa-
miętać, że na przestrzeni 34 lat, 
w ramach TDL, gościliśmy m.in. 
noblistkę Olgę Tokarczuk, ks. 
Jana Twardowskiego, Katarzynę 
Bondę, Tony Halika, Jana Miod-
ka, Marię Czubaszek, Krzysztofa 

Tyńca, Macieja Orłosia, Jakuba 
Żulczyka czy Martę Fox.

Jakie hasło przewodnie przyświeca 
tegorocznej edycji?
– „W poszukiwaniu słów 
i sensów”. To delikatne nawiąza-
nie do nieco kryminalno-detek-
tywistycznego charakteru XVII 
edycji, bowiem autorzy, którzy 
do nas przyjadą, są po części 
związani z literaturą kryminalną. 
Oprócz tego przygotowaliśmy 
też ciekawą propozycję dla 
całych rodzin – grę detektywi-
styczną „Crime Show”, w czasie 
której grupa dąży do rozwiązania 
zagadki, czyli prawidłowego 
wytypowania motywu, 
sprawcy i jego metody zbrodni. 
Pracownicy działu dla dzieci 
Biblioteki Głównej  zapraszają 
także na grę terenową „Śledztwo 
z książką” dla dzieci od 7. roku 
życia. W czasie TDL będzie także 
okazja do ciekawych warsztatów 
z policyjnym technikiem kry-
minalistyki, a także warsztatów 
archeologicznych czy w klimacie 
średniowiecza. Mamy też coś 
dla fanów kina – odbędą się 
maratony ekranizacji powieści 
kryminalnych Jussiego Adler-O-
lsena na sali koncertowej, a dla 
najmłodszych – �lm „Detektyw 
w kadrze”, czyli przygody 
Lassego i Mai na dużym ekranie.

Jakie zmiany można zauważyć 
na przestrzeni minionych edycji?
– Zaczynaliśmy w siedzibie, 
która mieściła się przy 

ul. Wyszyńskiego. Choć zawsze 
stawialiśmy na jakość i ciekawą 
ofertę, to w pierwszych latach 
nie mieliśmy wielu możliwości, 
by odpowiednio rozpromować 
naszą działalność. Zdarzało się 
więc, że na spotkania z twórcami 
przychodziła garstka zaintere-
sowanych. Od 10 lat działamy 
w budynku Mediateki. To był 
przełom, dzięki któremu konse-
kwentnie i sumiennie staramy 
się rozszerzać naszą ofertę, jed-
nocześnie dbając o odpowiednią 
komunikację z mieszkańcami. 
W Tychach właściwie nie ma 
instytucji, która by z nami nie 
współpracowała: od przedszkoli, 

po kluby seniorów. Mieszkańcy 
mogą wybrać dogodną formę, 
aby być na bieżąco z wyda-
rzeniami, jak zapisanie się do 
newslettera, odwiedzanie strony, 
mediów społecznościowych 
czy korzystanie z papierowych 
informatorów. Dzięki temu 
docieramy do naprawdę 
szerokiego grona odbiorców, 
nie tylko z Tychów, ale też miast 
ościennych – Mysłowic, Katowic, 
Mikołowa czy Bierunia. To 
bardzo cieszy i dodaje skrzydeł. 
Coraz częściej na naszych 
wydarzeniach notujemy komplet 
publiczności. Zmieniły się 
czasy. Jesteśmy ciekawi nie tyle 

medialnych kreacji, co drugiego 
człowieka. Tak po prostu, po 
ludzku. Co ważne, tyska biblio-
teka umożliwia to w bezpłatny 
sposób. Cieszy nas wzrost liczby 
czytelników – statystyki nie 
kłamią, co czwarty mieszkaniec 
Tychów korzysta z bogatych 
zasobów biblioteki. Życzę sobie 
i Państwu, by tegoroczne Tyskie 
Dni Literatury przyniosły wiele 
dobrych chwil i upłynęły pod 
znakiem kultury na najwyższym 
poziomie.
Szczegółowy program dostępny 
jest na stronie www.mbp.tychy.pl.
Rozmawiała: 
Natalia Słomianny ●

Seniorzy nie narzekali na nudę.

Weekend z kulturą
Weekend seniora z kulturą 
to ogólnopolska akcja organizo-
wana przez Ministerstwo Kultu-
ry i Dziedzictwa Narodowego, 
skierowana do osób powyżej 60. 
roku życia.

W sobotę oraz w niedzie-
lę w całym kraju seniorzy mieli 
okazję brać udział w ciekawych 
wydarzeniach skierowanych wła-
śnie do nich, korzystać z oferty 
kulturalnej w bardziej dostępny 
sposób, a także aktywnie integro-
wać się i spędzać czas w inspiru-
jącym otoczeniu.

Atrakcje czekały także na ty-
skie seniorki i seniorów. W sobo-
tę odbyły się „Jesienne inspira-
cje”, czyli artystyczne warsztaty 
międzypokoleniowe dla senio-
rów z wnukami, zorganizowane 
przez Miejskie Centrum Kultu-
ry w Tychach. W Muzeum Miej-
skim można było oglądać wysta-
wę „Pracuj z nami, ucz się u nas, 
baw się z nami! ”, poświęconej 
Fabryce Samochodów Małoli-
trażowych w Tychach. Muzeum 
zorganizowało także spacer ar-
chitektoniczny po osiedlu M i H 

poświęcony wystawie. Budowa-
ne na tym osiedlu mieszkania 
były w dużej części dedykowane 
pracownikom fabryki. W Miej-
skiej Bibliotece Publicznej od-
był się seans filmowy, a w Te-
atrze Małym monodram Pawła 
Drzewieckiego „Czy to serce pę-
kło? ”. Seniorki i seniorzy otrzy-
mali także 20 bezpłatnych wej-
ściówek na koncerty w ramach 
festiwalu Auksodrone, które 
odbywały się w sobotę i w nie-
dzielę.
Piotr Podsiadły ●

Dla niektórych seniorów spacer był powrotem do przeszłości.
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Podczas obchodów Międzynarodowego Dnia Muzyki wystąpiła m.in. 
orkiestra szkolna ZSM pod dyrekcją Michała Brożka.

Gościem ostatnich TDL była m.in. aktorka Magdalena Popławska.
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Edukacja, kultura i dobra zabawa.

Jesień w browarach
Tychy słyną z piwowarskich tra-
dycji, a Tyskie Browary Książęce 
od wieków są jednym z najbar-
dziej rozpoznawalnych symboli 
miasta. Jesień 2025 roku to kolej-
ne miesiące pełne wydarzeń, któ-
re łączą historię z nowoczesno-
ścią, edukację z kulturą, a także 
dobrą zabawę z niepowtarzalną 
atmosferą browarnianych murów.

Miłośnicy piwa mogą wziąć 
udział w Tyskiej Szkole Degu-
stacji – cyklicznych warsztatach, 
podczas których poznają różne 
gatunki piwa, ich smak, aromat 
i barwę, a także nauczą się pro-
fesjonalnych metod degustacji. 
Spotkania odbywają się w pubie 
Pod Browarem. Terminy: 17 paź-
dziernika, 21 listopada i 19 grud-
nia, zawsze o godz. 20.

W piątek, 25 września odbył się 
także wernisaż wystawy „Torebki 
z różnych stron świata” autorstwa 
Stefanii Dyduch – przewodnicz-

ki Tyskich Browarów Książęcych. 
Na wystawie zaprezentowana zo-
stała niezwykła kolekcja torebek, 
które kryją w sobie historie po-
dróży i kultur różnych zakątków 
globu.

Z kolei 10 października o godz. 
18.30 teren przy browarze zamie-
ni się w miejsce pełne muzyki, 
humoru i dobrej zabawy. Tyskie 
Fest pod Browarem to wydarze-
nie w stylu tradycyjnej karczmy 
piwnej z muzyką na żywo, kon-
kursami i losowaniem nagród. 
Na scenie wystąpi zespół Kwa-
śnica Bavarian Band, a całość po-
prowadzi wodzirej Andrzej Miś.

Dzień później – 11 październi-
ka – na uczestników czeka „Bro-
war pod gwiazdami”, czyli nocna 
wycieczka po browarze z elemen-
tami spektaklu. W rolach Księcia 
Hochberga i Piwowara Müllera 
wystąpią przewodnicy Muzeum 
Tyskich Browarów Książęcych. 

Będzie to okazja do poznania taj-
ników piwowarstwa, wysłucha-
nia śląskich opowieści i wzię-
cia udziału w konkursach. Start 
o godz. 20 i 22.

Kolejna atrakcja to warsz-
taty „Browar od kuchni”, pod-
czas których uczestnicy przejdą 
przez cały proces warzenia piwa – 
od śrutowania ziarna po zadanie 
drożdży. Spotkanie łączące edu-
kację i praktykę odbędzie się 15 
listopada w godz. 16–22.

Jesienne wydarzenia w Tyskich 
Browarach Książęcych to do-
skonała okazja, by mieszkańcy 
i goście mogli odkryć wyjątko-
wy klimat historycznych murów, 
poszerzyć swoją wiedzę o piwie 
i spędzić czas w niebanalny spo-
sób.

Więcej informacji o wydarze-
niach oraz bilety dostępne są on-
line na stronie Tyskich Browarów 
Książęcych. NS ●

Zakończyła się kolejna edycja EkoAplikacji.

Edukują na zielono
Nadszedł czas na podsumowa-
nie tegorocznej edycji EkoApli-
kacji – Rankingu Tyskich Szkół 
i Klas, czyli inicjatywy edukacyj-
nej spółki Master Odpady i Ener-
gia, która już od kilku lat angażuje 
tyską młodzież w działania pro-
ekologiczne. Dzięki platformie 
uczniowie szkół podstawowych 
i średnich zdobywali cenną wie-
dzę z zakresu szeroko pojętej eko-
logii i ochrony środowiska.

Podczas uroczystego rozdania 
nagród obecni byli Prezydent 
Miasta Tychy – Maciej Gramaty-
ka, prezes spółki Master Odpady 
i Energia – Mieczysław Podmo-
kły, wiceprezes Krzysztof Setlak, 
a także przedstawiciele Wydziału 
Komunalnego i Ochrony Środo-
wiska UM Tychy: naczelnik Anna 
Warzecha i kierownik Antoni Za-
zakowny.

Ze strony uczestników w wy-
darzeniu udział wzięli uczniowie 
zwycięskiej Szkoły Podstawowej 
nr 22 z Oddziałami Integracyj-
nymi w Tychach: Jakub Brychcy, 
Borys Zubrzycki i Jan Mazurek, 
wraz z dyrektorką Aldoną Iwa-

niuk oraz opiekunem Anną Pę-
chalską.

Tegoroczna edycja trwała od 11 
lutego do 31 lipca 2025 roku 
i zgromadziła aż 461 uczniów 
oraz 26 nauczycieli z 15 tyskich 
placówek oświatowych. Wśród 
najbardziej aktywnych szkół 
na podium znalazły się: I miej-
sce – Szkoła Podstawowa nr 22; 
II miejsce – III Liceum Ogólno-
kształcące im. Stanisława Wy-
spiańskiego; III miejsce – Szko-
ła Podstawowa nr 9.

Najwyższą frekwencją wyka-
zały się: SP 23, SP 3 oraz SP 24. 
W porównaniu do roku 2024, 
liczba uczestników wzrosła z 331 
do 387, liczba klas z 33 do 62, 
a całkowita liczba zdobytych 
punktów wyniosła aż 755.532, 
co oznacza wyraźny wzrost ak-
tywności i zaangażowania mło-
dzieży. Ponadto najaktywniej-
si uczestnicy zdobyli atrakcyjne 
nagrody indywidualne.

Uczestnicy mieli okazję nie tyl-
ko przypomnieć sobie podstawo-
we zasady recyklingu, ale również 
poszerzyć wiedzę na tematy zwią-

zane z ochroną bioróżnorodno-
ści, zagrożeniami wynikającymi 
z greenwashingu, a także rozwi-
jać kompetencje cyfrowe, korzy-
stając z nowoczesnej platformy 
edukacyjnej. Łącznie w ramach 
quizów, zadań specjalnych i ćwi-
czeń deklaratywnych uczniowie 
zdobyli 46 różnorodnych punk-
tów za wiedzę, aktywność, zdję-
cia czy przesyłanie plików.

– EkoAplikacja to nie tylko 
edukacja, ale również kształto-
wanie świadomości ekologicznej 
młodego pokolenia, które coraz 
aktywniej włącza się w działa-
nia na rzecz naszej planety. Wie-
rzymy, że taka forma jest nie tyl-
ko atrakcyjna, ale i skuteczna, 
by przekazywać wiedzę na naj-
wyższym poziomie – podkreśla 
Radosław Durys, główny specja-
lista ds. marketingu Master Od-
pady i Energia.

Swoim zaangażowaniem i ak-
tywnością, młodzi tyszanie po raz 
kolejny udowodnili, że nauka 
ekologii może być angażująca, 
nowoczesna i po prostu wciąga-
jąca. NS ●

W październiku i listopadzie na gości tyskiego browaru czeka wiele atrakcji.
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Mistrzowie fachu świętują jubileusz.

Rzemieślnik to ktoś…

Pierwsze wzmianki o rzemieśl-
nikach z Tychów sięgają XV 
wieku. W 1472 roku zapisano, 
że miasto Pszczyna kupiło „gonty 
od Seczewki z Tychów” – dowód, 
że fach w rękach mieszkańców 
ceniono tu już ponad pół tysiąca 
lat temu. Od średniowiecznych 
cieśli i kowali, przez szewców, 
piekarzy i krawców w XIX wie-
ku, aż po współczesnych przed-
siębiorców – rzemiosło odgry-
wało i wciąż odgrywa ważną rolę 
w budowaniu tożsamości miasta.

Przez długi czas tyszanie na-
leżeli do cechów w sąsiednich 
miastach – Mikołowie, Pszczy-
nie czy Bieruniu. Dopiero w 1955 
roku, z inicjatywy Izby Rzemieśl-
niczej w Katowicach i decyzją 
władz wojewódzkich, powoła-
no w Tychach własny Cech Rze-
miosł Różnych. Był to przełom 
– wreszcie lokalni fachowcy zy-
skali niezależną organizację, któ-
ra mogła reprezentować ich in-
teresy i dbać o wspólny rozwój. 
Pierwszym starszym cechu zo-
stał Stefan Sornek, rymarz i ta-
picer. Kierował cechem przez 21 
lat, w czasach dynamicznego roz-
woju miasta i rzemiosła.

Kolejne dekady to zmieniają-
cy się liderzy i nowe wyzwania. 
Alojzy Solarczyk, Paweł Chwal-
czyk, Józef Biolik, Zenon Pa-
cuła czy Ernest Adamus – każdy 
z nich dopasowywał działalność 

cechu do realiów swoich cza-
sów. Szczególnym momentem 
była transformacja ustrojowa lat 
90., gdy wielu przedsiębiorców 
musiało odnaleźć się w świe-
cie gospodarki wolnorynkowej. 
Symboliczną cezurą w historii 
organizacji były także lata 2000–
2015, gdy funkcję starszego peł-
niła Danuta Pietras – pierwsza 
kobieta na tym stanowisku. Jej 
kadencja wniosła nową energię 
i otworzyła cech na współpracę 
z samorządem oraz szkołami.

Dziś, 70 lat po powstaniu, Cech 
Rzemiosł i Przedsiębiorczości 
w Tychach zrzesza około 140 za-
kładów z miasta i powiatu bieruń-
sko-lędzińskiego. Są wśród nich 
firmy budowlane, mechaniczne, 
fryzjerskie, gastronomiczne, elek-
tryczne czy kosmetyczne. To nie 
tylko przedsiębiorstwa, które ofe-
rują usługi mieszkańcom, ale tak-
że miejsca, w których młodzież 
zdobywa praktyczne umiejęt-
ności. Cech organizuje egzami-
ny czeladnicze i mistrzowskie, 
współpracuje ze szkołami zawo-
dowymi i technicznymi, a także 
prowadzi warsztaty i szkolenia. 
Dzięki temu kolejne pokolenia 
mogą uczyć się fachu u najlep-
szych mistrzów.

W ostatnich latach organiza-
cja realizowała projekty współ-
finansowane z funduszy unij-
nych, inwestując w modernizację 

warsztatów i rozwój kompetencji 
rzemieślników. To dowód, że tra-
dycja i nowoczesność mogą iść 
w parze. Dzisiejszy cech to nie 
tylko strażnik historii, ale też dy-
namiczna instytucja, która uczy 
się korzystać z nowych technolo-
gii i odpowiada na potrzeby ryn-
ku pracy.

Na czele organizacji stoi 
obecnie Karol Jakubek, wybra-
ny na funkcję Starszego Cechu 
w 2024 roku. Towarzyszą mu do-
świadczeni członkowie zarządu 
– Stanisław Klimczok, Andrzej 
Chwalczyk, Zbigniew Kierat, An-
drzej Forreiter, Justyna Mache-
rzyńska i Jan Drozdek. Nad przej-
rzystością działań czuwa komisja 
rewizyjna z Tomaszem Plich-
tą na czele. Cech stawia na pro-
mocję nauki zawodu w szkołach 
i aktywnie uczestniczy w progra-
mach doradztwa zawodowego.

Choć świat przyspiesza, a tech-
nologie zmieniają niemal każ-
dy aspekt życia, jedno pozosta-
je niezmienne – ludzie wciąż 
cenią fachowców. Rzemieślnik 
to ktoś, komu powierzamy swo-
je codzienne sprawy z pełnym za-
ufaniem, bo za jego usługą stoi 
wiedza, doświadczenie i uczci-
wość. To właśnie ten kapitał – nie 
do zastąpienia przez żadną ma-
szynę – od siedmiu dekad skupia 
w sobie Cech Rzemiosł i Przed-
siębiorczości w Tychach. NS ●

Laureaci ekologicznego konkursu z prezydentem Tychów i szefostwem spółki Master Odpady i Energia.

Od roku funkcję starszego Cechu w Tychach pełni Karol Jakubek (z prawej). Z pamiątkową 
Szablą Kilińskiego prezes Związku Rzemiosła Polskiego Jan Klimek.
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Happy End 
„Malucha”
Ostatni egzemplarz stoi w Turynie czy w… Oławie?

We wrześniu 2000 roku 
w fabryce w Bielsku-
Białej wyprodukowano 
ostatniego w historii 
motoryzacji fiata 126p 
na świecie. Kultowego 
pojazdu, z którym chyba 
każdy Polak żyjący 
w czasach PRL i w latach 
90. miał do czynienia.

Kilkanaście dni temu w Tychach 
obchodziliśmy jubileusz 50-lecia 
wyprodukowania w tyskiej Fabry-
ce Samochodów Małolitrażowych 
pierwszego fiata 126p. Z linii pro-
dukcyjnej zniknął niemal dokład-
nie ćwierć wieku później. Dokąd 
trafił ostatni historyczny egzem-
plarz? Odpowiedź na to pytanie 
nie jest jednoznaczna…

W sumie w latach 1973-2000 
w zakładach w Bielsku-Bia-
łej i Tychach wyprodukowa-
no 3.318.674 sztuk popularnego 
„Malucha”. W naszym mieście 
liczba ta przekroczyła dwa mi-
liony, w Bielsku-Białej wyprodu-
kowano nieco ponad milion eg-
zemplarzy. W Tychach fiat 126p 
był produkowany do 1991 roku. 
Później w naszej fabryce zastąpi-
ło go cinquecento, a produkcję 
„Malucha” całkowicie przenie-
siono do Bielska-Białej. Tam był 
produkowany do 2000 roku. 22 
września tego roku, w samo po-
łudnie, z linii zjechał ostatni eg-
zemplarz fiata 126p.

(Nie) szczęśliwe zakończenie
Produkcję „Maluchów” posta-
nowiono zakończyć limitowa-

ną serią tysiąca sztuk pojazdu. 
Konkurs na nazwę ostatniej 
serii kultowego samochodu 
zorganizował tygodnik Motor. 
Czytelnicy nadesłali blisko 400 
propozycji, wśród których zna-
lazły się takie nazwy jak „Fini-
to”, „Finale”, „Ultimo” czy „Ba-
sta”. Redakcja tygodnika także 
zaproponowała swoją nazwę – 
„Happy End” i to właśnie ona 
najbardziej przypadła do gustu 
dyrekcji fabryki. Wyproduko-
wano 500 pojazdów w kolorze 
czerwonym oraz 500 w kolorze 
żółtym.

Oprócz wspomnianych uni-
katowych kolorów nazwanych 
„Rosso Racing” i „Giallo Gine-
stra”, a także pamiątkowej na-
klejki z napisem „Happy End” 
oraz numerem seryjnym, limito-
wany model niczym nie różnił się 
od wcześniej produkowanej wer-
sji. Dodatkowo w dokumentacji 
auta trudno gdziekolwiek szukać 
nazwy „Happy End”, co utrudnia 
identyfikację pojazdu, jeśli po la-
tach nie ma już on wspomnia-
nych naklejek. Co więcej, z nie-
wiadomych do dzisiaj przyczyn, 
naklejony na klapie silnika numer 
seryjny nijak ma się do numeru 
podwozia, który teoretycznie po-
winien być przypisany zgodnie 
z kolejnością produkcji pojazdu. 
I tu się zaczyna zagadka – któ-
ry pojazd rzeczywiście był ostat-
ni i gdzie się aktualnie znajduje?

Turyn czy Oława?
W 2000 roku żółty fiat 126p, 
oznaczony ostatnim numerem 

seryjnym „1000”, został zapre-
zentowany podczas uroczyste-
go pożegnania w Bielsku-Białej, 
a następnie trafił do muzeum 
w Turynie. Nie, jak możemy 
przeczytać w wielu publikacjach, 
do Narodowego Muzeum Moto-
ryzacji, a do muzeum dziedzic-
twa znajdującego się na terenie 
historycznej fabryki samocho-
dów marki Fiat, w turyńskiej 
dzielnicy Mirafiori. Tam jest 
do dziś. Muzeum nosi nazwę 
Heritage Hub.

Po latach okazało się jednak, 
że w Polsce, w prywatnych rę-
kach, znajduje się inny żółty „Ma-
luch” z serii „Happy End”, który 
choć posiada numer seryjny 0063, 
to jego numer podwozia jest wyż-
szy od pojazdu z numerem 1000. 
Jego właścicielka odsprzedała go 
pasjonatowi z Gniezna, który od-
powiednio się nim zaopiekował, 
później trafił na Giełdę Klasyków, 
a następnie do Muzeum Motory-
zacji Wena w Oławie.

Żółty „Happy End” jest także 
w Tychach
Który z nich rzeczywiście był 
ostatni? Trudno na to pytanie 
jednoznacznie odpowiedzieć. 
Jedni twierdzą, że nadawanie 
numeru podwozia mogło wy-
stępować na różnych etapach 
produkcji i nie koniecznie po-
jazd z wyższym numerem zje-
chał z linii później od innych. 
Inni twierdzą, że naklejanie nu-
merów seryjnych następowało 
losowo i bez przywiązywania 
wagi co do faktycznej kolejności 
produkcji pojazdu. Kto ma rację? 
Ze względu na to, że od opisy-
wanych wydarzeń minęło 25 lat 
i brak dowodów potwierdzają-
cych jedną, bądź drugą teorię, 
spór wydaje się być nie do roz-
strzygnięcia.

Co jednak warto zaznaczyć, 
historyczny model fiata 126p 
z serii „Happy End”, także kolo-
ru żółtego, znajduje się na tere-
nie FCA Poland w Tychach. Jego 
numer seryjny to 0099. Na ma-
sce samochodu znajduje się au-
tograf Roberta Kubicy, uważane-
go za najwybitniejszego polskiego 
kierowcę w historii sportów mo-
torowych. Piotr Podsiadły ●

Podróż w przeszłość i przyszłość.

Spacer po fabryce
Trwają obchody jubileuszu wy-
produkowania w tyskiej Fabryce 
Samochodów Małolitrażowych 
pierwszego polskiego „Malucha”. 
Z tej okazji w Muzeum Miejskim 
powstała wystawa poświęcona 
Zakładowi nr 2 w Tychach. Wy-
stawie towarzyszyło także do-
datkowe wydarzenie – zwiedza-
nie fabryki FCA Poland z grupy 
Stellantis. Podczas wyjątkowego 
spaceru tyszanki i tyszanie mo-
gli dowiedzieć się, jak przed laty 
i obecnie wyglądała produkcja sa-
mochodów w Tychach.

Oprowadzanie po fabryce od-
było się w towarzystwie Agaty 

Berger-Połomskiej – kuratorki 
muzealnej wystawy, Jana Różyc-
kiego i Piotra Moćko – emery-
towanych pracowników fabryki, 
Anny Koniuszewskiej z działu HR 
FCA Poland oraz obecnych pra-
cowników. Uczestnicy wycieczki 
odwiedzili m.in. pomieszczenia 
biurowe, spawalnię czy montaż, 
gdzie mogli się przyjrzeć, jak 
w dzisiejszych czasach wygląda 
produkcja samochodów w ty-
skim zakładzie. Zwiedzanie od-
było się w czasie normalnego dnia 
pracy, co dodatkowo było dla od-
wiedzających ciekawym doświad-
czeniem.

Dzięki obecności byłych 
i obecnych pracowników fabryki, 
spacer był wyjątkową podróżą za-
równo w przeszłość, jak i w przy-
szłość. Odwiedzając kolejne miej-
sca, byli pracownicy opowiadali 
odwiedzającym, jak produkcja 
przebiegała przed laty, co się 
znajdowało w odwiedzanych po-
mieszczeniach, ile osób pracowa-
ło przy produkcji oraz czym się 
zajmowały. Obecni pracownicy 
opowiedzieli z kolei o procesie 
zmian, nowoczesnych technolo-
giach oraz o tym, jak produkcja 
zmieniała się przez lata.
Piotr Podsiadły ●

Wiele egzemplarzy poczciwego „Malucha” 
zjechało na jubileusz 50-lecia modelu.

Znajdujący się na terenie tyskiej fabryki historyczny egzemplarz �nalnej serii �ata 126p.
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Nie każdemu tra�a się okazja zobaczyć proces powstawania samochodu na żywo.
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AUTO:

USŁUGI:
Naprawa telewizorów Tychy 603 585 
329
Elektryk. Tel. 504 877 825

Remonty: kafelkowanie, gładzie, malo-
wanie, sufity podwieszane, panele itp. 
690 463 652.

Glazura, malowanie, gładzie, podłogi, 
balkony tel. 693 197 133

Malowanie, łazienki, panele, gładzie, re-
gipsy Tel. 793 535 544

Naprawa pralek automatycznych. 
tel. 504 877 825
Szybkie remonty 729 839 604

Malowanie, tapetowanie, gładzie, panele, 
kafelkowanie Tel. 609 116 984

Łazienki od podstaw 530 120 345
Solidne remonty 514 563 786

Panele, gładź, regipsy, malowanie. kafel-
ki, Tel. 504 625 566, 505 113 147

FINANSE:
SZYBKI KREDYT Z KOMORNIKIEM 32-260-
00-33, 516-516-611, Pośrednik CDF S.C. 
firmy MATPOL FINANSE Sp. z o.o

NIERUCHOMOŚCI:

BIURA NIERUCHOMOŚCI

Potrzebujesz gotówki? Kupię Twoją nie-
ruchomość. Może być zadłużona, z pro-
blemami prawnymi. Szybka transakcja. 
Zadzwoń: +48 607 383 000

Masz do sprzedania mieszkanie, dom, 
działkę? Lokal do wynajęcia? Potrzebu-
jesz niezobowiązującej porady? Zadzwoń: 
731 713 100

Dla gotówkowego klienta poszukujemy 
działek w Tychach pod zabudowę wie-
lorodzinną, szeregową lub bliźniaczą 
(wielkość nie gra roli) 519 595 674 www.
ASTON.com.pl

Osiedle mieszkaniowe „Stary Browar” – 
Sosnowiec, Zagórze. Mieszkania od 31 
m2 do 93 m2, ceny od 7.800 zł/m2. Nie 
płacisz 2% PCC, 0% prowizji 519 595 674 
www.ASTON.com.pl

Tychy os. Z, ul. Zaręby, 47,30 m2, 3 piętro, 
2 niezależne pokoje, osobna kuchnia, ła-
zienka, WC po remoncie, cena 425 000 zł, 
728-713-101 www.ASTON.com.pl

Tychy os. B, ul. Brzozowa, 54,60 m2, 1 pię-
tro w niskiej zabudowie, po generalnym 
remoncie, sprzedaż z wyposażeniem 499 
000 zł, 728-713-101 www.ASTON.com.pl

Tychy, Barona, 46,05 m2, 5 piętro w 5-cio 
piętrowym bloku z windą, 2 sypialnie + 
salon, jest balkon, cena 520.000 zł, tel. 
731 713 110 www.ASTON.com.pl

Tychy os. B, ul. Biblioteczna, 45,10 m2, 3 
piętro w niskiej zabudowie, po remoncie 
idealne na pierwsze lokum lub jako in-
westycja po wynajem, cena 349 000 zł, 
728-713-101 www.ASTON.com.pl

Tychy, Żorska, 4 pok. mieszkanie po ge-
neralnym remoncie na poddaszu o pow. 
64 m2 (po podłodze 70 m2) z balkonem, 
4 p. w bloku bez windy, sprzedaż z całym 
wyposażeniem, cena 650 000 zł, 519 595 
674 www.ASTON.com.pl

Tychy, Żorska, wykończone i umeblowane 
3 pok. mieszkanie na 3 p. o pow. 52 m2, w 
apartamentowcu z windą i garażem pod-
ziemnym, cena 449 000 zł plus garaż 40 
000 zł, 519 595 674 www.ASTON.com.pl
Tychy os. C, ul. Ciasna, 71m2, 3 piętro, 3 
niezależne pokoje, osobna kuchnia, ła-
zienka z WC – przestronne, nowa zabu-
dowa kuchenna w cenie 469 000 zł, 728-
713-101 www.ASTON.com.pl
Tychy, os B, 66,6 m2, 3 pokoje, oddzielna 
duża kuchnia, 1 piętro w niskim bloku, 
dwa balkony, do remontu cena 419.000 
zł, tel. 731 713 110 www.ASTON.com.pl
Wola, 52 m2, 2 piętro w niskim bloku, 2 
niezależne pokoje, jest duży balkon, cena 
299.000 zł, tel. 731 713 110 www.ASTON.
com.pl
Tychy Mąkołowiec, ul. Kosów do sprze-
daży działka o pow. 1700 m2, wszyst-
kie media w granicy (woda, kanalizacja, 
prąd, gaz) cena 599 000 zł, tel. 728 713 
101 www.ASTON.com.pl
Pszczyna/Jankowice ul. Złoty Kłos, 148 
m2, salon z kuchnią, 3 sypialnie, 2 łazien-
ki, nowoczesne, bezczynszowe mieszka-
nie z ogródkiem gotowe do wprowadze-
nia, cena 739 000 zł, 728-713-101 www.
ASTON.com.pl
Tychy, Jaroszowice, do sprzedaży działka 
usługowo-mieszkaniowa w sąsiedztwie 
Promontu, bezpośrednio przy ulicy Turyń-
skiej (wjazd od Dworskiej), pow. 1535 m2, 
cena 259 000 zł +48 519 595 674 www.
ASTON.com.pl

Miedźna ul. Zacisze, działka budowlana 
700 m2, druga linia zabudowy, przezna-
czone pod zabudowie mieszkaniową jed-
norodzinną, dostępne media: woda, prąd, 
gaz, cena 111 300 zł, 728-713-101 www.
ASTON.com.pl

Miedźna ul. Zacisze, działka budowlana 
733 m2, druga linia zabudowy, przezna-
czone pod zabudowie mieszkaniową jed-
norodzinną, dostępne media: woda, prąd, 
gaz, cena 116 500 zł, 728-713-101 www.
ASTON.com.pl

Świerczyniec ul. Społeczna, do sprzedaży 
piękna działka w fantastycznej lokalizacji 
o pow. 973 m2, cena 269 600 zł, +48 519 
595 674 www.ASTON.com.pl

Międzyrzecze, działka budowlana, 
ustawna 2540 m2, możliwość podziału 
na mniejsze działki i zakup działki mniej-
szej, możliwość dopasowania wielkości 
działki pod klienta cena za całość 550.000 
zł +48 731 713 110 www.ASTON.com.pl

Bojszowy, ul. Jedlińska, działka 818 m2, 
media w drodze, cena 155 420 zł +48 731 
713 100 www.ASTON.com.pl

Tychy, Mąkołowiec, do sprzedaży dom 
jednorodzinny o pow. ok. 200 m2 na 
działce o pow. 1751 m2, cena 1 790 000 
zł +48 519 595 674 www.ASTON.com.pl

Tychy, Jaroszowice, ul. Jaroszowicka, 
działka 640 m2, osiedle nowych domów, 
wymiar 11 m x 58 m2, cena 197 000 zł 
+48 731 713 100 www.ASTON.com.p

Mikołów, ul. Stolarska, uroczy, jasny dom 
po remoncie w zabudowie szeregowej o 
pow. 81+20 m2, cena 785.000 zł, tel. 731 
713 100 www.ASTON.com.pl

Bieruń Nowy, Lokal usługowy 200 m2 z 
dodatkowo wydzieloną częścią mieszkal-
ną na piętrze, obecnie wynajęty pod usłu-
gi cateringowe – idealne jako inwestycja 
bądź na prowadzenie własnej działalności 
gospodarczej, cena 1 500 000 zł, tel. 731 
713 110 www.ASTON.com.pl

Tychy, Mąkołowiec, do sprzedaży piękna 
działka o pow. 896 m2, wszystkie media 
przy działce, cena 499 000 zł +48 519 595 
674 www.ASTON.com.pl

Tychy, do wynajęcia lokale biurowe, w 
różnych lokalizacjach, różny standard, 
+48 731 713 100 www.ASTON.com.pl

Tychy, os. C, garaż bezczynszowy z prą-
dem, czysty i suchy o pow. 19,5 m2, cena 
110 000 zł, 519 595 674 www.ASTON.
com.pl

Tychy Os. F, 37 m2 do wynajęcia, 1 pię-
tro w bloku z windą, 2 niezależne pokoje, 
wysoki standard, jest klimatyzacja, cena 
2100 zł + czynsz + media, tel. 731 713 
110 www.ASTON.com.pl

KUPIĘ/SPRZEDAM:
Kupię każdą staroć Tel. 570 750 357

INNE:

Z N AJDZIECIE          N A S  W  N A S T ĘPUJĄCYCH       M IEJ   S CACH   :

Następny numer TT ukaże się jak zwykle we wtorek

æ �Budynek spółki Śródmieście, al. Piłsudskiego 12

æ �Mediateka, al. Marszałka Piłsudskiego 16

æ �Urząd Miasta Tychy, al. Niepodległości 49

æ �Miejski Zarząd Budynków Mieszkalnych, ul. Filaretów 31

æ �Szpital Wojewódzki, ul. Edukacji 102

æ �Szpital Miejski, ul. Cicha 27

æ Wodny Park Tychy

æ �Centrum Integracji Społecznej, ul. Edukacji 11

æ �TSM OSKARD, ul. Dąbrowskiego 39

æ �Wojskowa Komenda Uzupełnień, ul. Cyganerii 51

æ Teatr Mały, ul. kard. Hlonda 1

æ Muzeum Miejskie, pl. Wolności 1

æ Uniwersytet Trzeciego Wieku ul. Ciasna 3

æ �Biblioteka, �lia nr 1, pl. Św. Anny

æ Biblioteka, �lia nr 3, ul. Batorego 9

æ �Miejskie Centrum Kultury, ul. Bohaterów Warszawy 26

æ �Miejskie Centrum Kultury Urbanowice ul. Przejazdowa 8

æ �Straż Miejska

æ �Tyskie Hale Targowe 

æ �Targowisko Miejskie

æ Dom towarowy Baron, al. Jana Pawła II 10

æ �Tyski TBS, ul. Budowlanych 59 (Wydział Komunikacji UM Tychy 
oraz Powiatowy Urząd Pracy)

æ WBU Balbina, ul. Barona 30

æ �Przedsiębiorstwo Energetyki Cieplnej Sp. z o.o., ul. Kubicy 6

æ �Magna Formpol ul. Towarowa 8

æ �Apteka „Blisko Ciebie”, ul. Borowa 134

æ Dworzec PKP

æ �Śląska Giełda Kwiatowa, ul. Sadowa 3

æ �Rejonowe Przedsiębiorstwo Wodociągów i Kanalizacji, ul. Sadowa 4

æ �Elektrociepłownia Tychy, ul. Przemysłowa 47

æ �Master – Odpady i Energia Sp. z o.o., ul. Lokalna 11

æ �Sklep u Karolci ul. Hierowskiego 21a

æ �Podstrefa Tyska KSSE, ul. Fabryczna 2

æ �Centrum Handlowe Gemini Park, ul. Towarowa 2C

æ �Tech Car, al. Piłsudskiego 23

æ �Bar Paprocański, al Niepodległości 33

æ �Tyski TBS, ul Grota Roweckiego 42 i 44

æ �Komenda Miejska Policji, al. Bielska 46

æ �Pasaż Kultury Andromeda, ul. Baczyńskiego 2

æ �CM im. Janusza Mierzwy, ul. gen. de Gaulle’a 49

æ �CM im. Janusza Mierzwy (�lia), ul. Oświęcimska 256

æ Hotel Tychy, al. Jana Pawła II 10

æ PKM, ul. Towarowa 1

æ �„Atrium”, Rynek 2

æ SM „Stella”, ul. Hierowskiego 29

æ �Centrum Medyczne Paprocany, ul. Sikorskiego 101

æ TSM „Zuzanna”, ul. Zgrzebnioka 35

æ �Sklep mięsny, Czułów, skrzyżowanie ul. Narcyzów, Piaskowa

æ �Tech Car, Czułów ul. Katowicka 47

æ �Sklep spożywczy, Urbanowice, ul. Urbanowicka 33

æ �Sklep spożywczy, Jaroszowice ul. Miodowa

æ Piekarnia, Wygorzele, ul. Długa 77

æ �Ab-Projekt Tychy, ul. Fabryczna 43

æ �Sklep rybny, ul. Mikołowska

æ �Sklep Groszek ul. Wspólna 63

æ �Sklep Lewiatan ul. Wyszyńskiego

æ �Apteka Centrum al. Niepodległości 43

æ �Kwiaciarnia „Twoje kwiaty”, ul. Armii Krajowej 2 B

æ �Stowarzyszenie na Rzecz Rozwoju i Opieki „Serio”, ul. Hierowskiego 12

æ �Kwiaciarnia, ul. Wejchertów 8

æ �Sklep Leclerc, ul. Budowlanych 75

æ �Zespół Szkół, ul. Wejchertów 20

æ Sklep Euro Cielmice, ul. Cielmicka

æ Sklep Euro ul. Mikołowska 141
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Pewne zwycięstwa Trójkolorowych w obronie mistrzowskiego tytułu.

Hokeiści z kompletem
Hokeiści GKS Tychy mają za sobą 
niezwykle udany weekend, w któ-
rym odnieśli dwa przekonujące 
zwycięstwa w rozgrywkach Tau-
ron Hokej Ligi.

Najpierw, w piątkowy wieczór 
na Stadionie Zimowym w Ty-
chach rozgromili STS Sanok 8:2, 
a następnie w niedzielę sięgnęli 
po cenny komplet punktów w By-
tomiu, pokonując miejscową Po-
lonię 4:1.

Spotkanie z Sanokiem od po-
czątku przebiegało pod pełną 
kontrolą gospodarzy. Już w dru-
giej minucie wynik otworzył Bar-
tłomiej Pociecha potężnym strza-
łem spod linii niebieskiej, a kilka 
minut później ten sam obrońca 
zdobył swoją drugą bramkę, ude-
rzając precyzyjnie z okolic lewego 
bulika. Przed końcem pierwszej 
tercji trzecie trafienie dla tyszan 
dołożył Mark Viitanen.

W drugiej odsłonie przewagę 
GKS powiększyli Matias Lehto-
nen oraz młody napastnik Ra-
fał Drabik, który na pięć sekund 
przed końcem tercji zdobył swoją 
pierwszą bramkę w rozgrywkach 
THL. W ostatniej części meczu 
bramki dla tyszan zdobyli Hannu 
Kuru oraz ponownie Mark Vii-
tanen, który tym samym skom-
pletował hat-tricka. Sanoczanie 
odpowiedzieli dwoma trafienia-
mi, jednak to GKS Tychy pewnie 
zwyciężył 8:2.

Dwa dni później, w ramach 
dziewiątej kolejki ligowej, ty-

szanie zmierzyli się na wyjeź-
dzie z Polonią Bytom. Pierwsza 
tercja była wyrównana – w 14 
min. Hannu Kuru otworzył wy-
nik precyzyjnym strzałem pod 
poprzeczkę, jednak gospodarze 
zdołali wyrównać tuż przed koń-
cem pierwszej odsłony.

W drugiej tercji GKS Tychy 
całkowicie przejął inicjatywę 
– dwa potężne uderzenia spod 
linii niebieskiej Bartłomieja Po-
ciechy zamieniły się na bramki, 
a wynik spotkania na 4:1 ustalił 

Rasmus Heljanko, który zasko-
czył bramkarza Polonii celnym 
strzałem ze strefy międzybuliko-
wej. Trzecia tercja, choć bez bra-
mek, dostarczyła kibicom sporo 
emocji i była pokazem solidnej 
gry defensywnej obu zespołów.

Podopieczni Pekki Tirkkone-
na mogą być zadowoleni z dwóch 
pewnych zwycięstw, które po-
twierdziły wysoką formę druży-
ny i skuteczność zarówno w ofen-
sywie, jak i w grze obronnej.
Kuba Klimek ●

W meczu przeciwko Miners Katowice punktowali wszyscy zawodnicy zespołu z Tychów.

Pierwsza „setka” 
koszykarzy
Koszykarze GKS Tychy roze-
grali świetny mecz przeciwko 
lokalnemu rywalowi z Katowic 
i zanotowali kolejne już zwycię-
stwo w tym sezonie. Trójkoloro-
wi już w trzeciej kolejce 1. ligi 
koszykówki rozegrali spotkanie, 
w którym przekroczyli liczbę stu 
zdobytych punktów. Podopieczni 
Tomasza Jagiełki pozostają jedną 
z trzech niepokonanych zespołów 
w rozgrywkach i wraz z Astorią 
Bydgoszcz i SKS Starograd Gdań-
ski, znajdują się na szczycie tabeli.

Tyscy koszykarze mieli oka-
zję zmierzyć się w ostatni czasie 
z drużyną Miners Katowice już 
po raz trzeci. W okresie przygoto-
wawczym zespoły rozegrały mię-
dzy sobą dwa sparingi. Dwukrot-
nie w tych spotkaniach lepsi byli 
gracze z Tychów i nie inaczej było 
także w meczu o ligowe punkty. 
Tyszanie od początku meczu bu-
dowali swoją przewagę. Na prze-
rwę schodzili z aż osiemnastoma 
punktami przewagi.

Gorąco zrobiło się przez mo-
ment w trzeciej kwarcie, w któ-
rej Trójkolorowi masowo zaczęli 
tracić punkty. – Przez większość 
czasu gry mecz był pod naszą 
kontrolą, ale w trzeciej kwarcie 
fatalnie spisaliśmy się w obro-
nie. Straciliśmy aż 29 punktów 
i to jest zdecydowanie za dużo. 
Zespół z Katowic jest nieobli-
czalny i kilkoma celnymi rzuta-
mi wrócił do gry – komentował 
po meczu trener Jagiełka.

Zespół z Tychów nie tylko jed-
nak tracił, ale i zdobywał punkty, 

dzięki czemu nie pozwolił rywa-
lom dogonić wyniku. W czwar-
tej kwarcie wszystko wróciło 
do normy. GKS znów prezento-
wał się solidnie w obronie, do-
brze w ataku, a mecz zakończył 
z aż 108 zdobytymi punktami. 
– Cieszy postawa całego zespołu. 
Wszyscy nasi zawodnicy punk-
towali w tym meczu, a to po-
kazuje, że jesteśmy bardzo zbi-
lansowanym zespołem. Musimy 
jednak cały czas pracować nad 
defensywą. Gratulacje dla mło-
dych zawodników, którzy do-
stali i wykorzystali swoją szan-
sę – kontynuował szkoleniowiec 
GKS.

Mowa o wychowankach, Ar-
turze Danielaku i Błażeju Dam-
ku. Pierwszy z nich zdobył trzy, 
a drugi dwa punkty. – Chciałbym 
podziękować trenerowi, że dał 
nam szansę i mogliśmy dołożyć 

swoją cegiełkę do zwycięstwa. 
Cieszymy się z trzeciego zwy-
cięstwa z rzędu. Jest to na pew-
no budujące przed kolejnymi 
meczami – powiedział po me-
czu Danielak. W poniedziałko-
wy wieczór tyszanie mierzyli się 
w Starogardzie Gdańskim z tam-
tejszym SKS, który podobnie jak 
GKS Tychy, w tym sezonie nie 
doznał jeszcze porażki. Kolejny 
mecz na własnym parkiecie już 
w sobotę, 11.10 o godz. 18 prze-
ciwko zespołowi Decki Pelplin.
GKS Tychy – Miners Ka-
towice 108:86 (26:18, 29:19, 
25:29, 28:20)
GKS Tychy: Bożenko 15 (1 
za trzy), Śnieg 14, Walski 14 (2), 
Kiwilsza 13, Szczypiński 11 (3), 
Dawdo 10 (1), Dziemba 9 (2), He-
liński 7 (1), Kuczawski 5 (1), Lis 
5 (1), Danielak 3 (1), Damek 2.
Piotr Podsiadły ●

Na boiskach piłkarskich.

Stabilnie…
W miniony weekend tyskie ze-
społy piłkarskie w większości po-
twierdziły swoją stabilną formę, 
co jednak nie wszystkich kibiców 
cieszy.

Pierwszoligowcy spod trój-
kolorowego znaczka nie byli 
w stanie przełamać się w Łodzi 
i wyśrubowali niechlubną, chy-
ba już rekordową serię pora-
żek. Podopieczni trenera Artura 
Skowronka pierwszego gola stra-
cili tuż przed przerwą i co praw-
da w 64 min. za sprawą Jakuba 
Tecława wyrównali, ale w cią-

gu kolejnych kilku minut Leon 
Oumar Wechsel musiał jeszcze 
dwukrotnie wyjmować piłkę 
z siatki (w tym raz po strzale ko-
legi z drużyny, Juliana Keiblin-
gera) i ostatecznie przegrali 1:3. 
GKS leci w dół i ma już tylko dwa 
punkty więcej niż ostatni Znicz 
Pruszków.
Klasa okręgowa: OKS Zet 
– GLKS II Wilkowice 3:1, Pa-
sjonat Dankowice – JUWe Jaro-
szowice 9:0. „Zetka” jest liderem 
tabeli i ma punkt przewagi nad 
Pasjonatem i Iskrą Pszczyna.

Klasa A: Ogrodnik Cielmi-
ce wygrał 2:0 z Woszczycami 
i z kompletem 27 punktów li-
deruje tabeli. Cieszy zwycięstwo 
Czułowianki (3:2 ze Stalą Chełm), 
dzięki któremu opuściła ona 
ostatnie miejsce. Siódemka zre-
misowała 2:2 z zespołem Rudoł-
towice-Ćwiklice.
Klasa B: tutaj też lider jest z Ty-
chów, dzięki zwycięstwu APN 
SMS w Kobiórze 7:0. Rezerwa 
Siódemki zremisowała z Czar-
nymi Piasek 2:2.
WW ●

Minister spotkał się z władzami Polskiego Związku Hokeja na Lodzie.

Stawiać na rozwój
Minister sportu i turystyki Jakub 
Rutnicki rozmawiał w minionym 
tygodniu z prezesem Polskie-
go Związku Hokeja na Lodzie 
Krzysztofem Woźniakiem, Ma-
riuszem Czerkawskim – człon-
kiem zarządu PZHL i legendą tej 
dyscypliny – oraz prezydentem 
Tychów Maciejem Gramatyką. 
Spotkanie poświęcono najważ-
niejszym wyzwaniom i planom 
nowego zarządu związku.

Podczas spotkania omawiano 
założenia programowe Polskie-
go Związku Hokeja na Lodzie 
po niedawnych wyborach. Pre-
zes Krzysztof Woźniak przed-
stawił m.in. koncepcję Hoke-
jowego Systemu Juniorskiego 
oraz plan powołania Rady Pro-
gramowej.

Poruszono również kwestię 
sytuacji finansowej związku 
i perspektyw na najbliższe mie-
siące. W agendzie rozmów zna-
lazły się także inwestycje w in-
frastrukturę sportową, w tym 

budowa pełnowymiarowych lo-
dowisk oraz działania na rzecz 
popularyzacji hokeja na lodzie 
w całym kraju, nie tylko na po-
łudniu Polski.
NS ●

W Amatorskiej Lidze Hokeja.

Wilki już kąsają
W rozpoczętym niedawno sezo-
nie 2025/2026, Tychy na taflach 
południowej Polski reprezento-
wane są przez trzy amatorskie 
drużyny hokejowe: Wolves, Kni-
ghts oraz Dragons. Podobnie jak 
poprzedniej edycji, Wilki i Ry-
cerze rywalizują w Południowej 
ALH, a Smoki w Śląskiej ALH.

W rozgrywkach 1 ligi PALH 
w dotychczasowych meczach 
obrońcy mistrzowskiego tytu-
łu Wolves pokonało na wyjeź-
dzie Krynickie Diabły 5:4 po do-
grywce oraz uległo w Tychach 
Unii Oświęcim 0:2.

Knights odnotowali domowe 
zwycięstwo z Diabłami z Kryni-

cy 5:2 oraz wyjazdową porażkę 
z Wojownikami Oświęcim 6:10. 
W grupie A rywalami obu tyskich 
ekip będzie jeszcze drużyna Po-
wer Silesia.

W lidze ŚALH, organizowa-
nej przez Śląski Związek Hokeja 
na Lodzie, ekipa Dragons prze-
grała wyjazdowe mecze z Kato-
wickimi Bykami 3:5 i Amatora-
mi Cracovii 3:4 oraz zwyciężyła 
w trzech domowych konfronta-
cjach z: Naprzodem Janów 2:0, 
Vikings Oświęcim 7:0 i Zagłę-
biem Sosnowiec 8:2. W pierwszej 
rundzie Smoki zmierzą się jesz-
cze z liderem tabeli Szerszeniami 
Oświęcim i Polonią Bytom. SK ●

Sebastian Bożenko był najlepiej punktującym zawodnikiem drużyny GKS.
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„Hokejowe” spotkanie w Ministerstwie Sportu i Turystyki. Od lewej: 
Mariusz Czerkawski, Jakub Rutnicki, Maciej Gramatyka i Krzysztof Woźniak.
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Trener GKS Tychy poprowadzi kadrę narodową!

Biało-czerwony Tirkkonen
Nowym selekcjonerem repre-
zentacji Polski w hokeju na lo-
dzie został Pekka Tirkkonen, 
trener, który w Tychach już 
przeszedł do historii, wygry-
wając z drużyną GKS wszystkie 
możliwe trofea w zaledwie kil-
kanaście miesięcy pracy. 57-let-
ni Fin nie rezygnuje jednak 
z prowadzenia Trójkolorowych 
– będzie łączył oba stanowiska.

Tirkkonen trafił do GKS Ty-
chy w październiku 2023 roku. 
Od pierwszego dnia udowod-
nił, że potrafi błyskawicznie bu-
dować zwycięski zespół. Jesz-
cze przed końcem roku sięgnął 
z Trójkolorowymi po Super-
puchar Polski i Puchar Pol-
ski, a miniony sezon zwieńczył 

zdobyciem podwójnej korony 
– mistrzostwa Polski i Pucharu. 
Na taki komplet tyszanie czeka-
li długo.

Nowy selekcjoner biało-czer-
wonych to trener z bogatym do-
robkiem. Przez sześć lat pracował 
w fińskiej Liidze, gdzie w sezo-
nie 2013/2014 doprowadził Sa-
iPę Lappeenranta do brązowego 
medalu i został wybrany najlep-
szym trenerem ligi, zdobywając 
prestiżowe trofeum Kaleviego 
Numminena.

Później prowadził m.in. EHC 
Kloten w Szwajcarii (z któ-
rym zdobył Puchar Szwajcarii), 
Grizzlys Wolfsburg w niemiec-
kiej DEL oraz Herning Blue Fox 
w Danii (wicemistrzostwo).

Decyzja o wyborze Tirkkonena 
na selekcjonera była kwestią cza-
su. Jego doświadczenie i sukcesy, 
także na polskim lodzie, przesą-
dziły o nominacji. Polski Zwią-
zek Hokeja na Lodzie – od tygo-
dnia pod nowym kierownictwem 
tyszanina Krzysztofa Woźniaka 
– liczy, że Fin powtórzy w repre-
zentacji to, co udało mu się zbu-
dować w Tychach – drużynę, któ-
ra gra z pasją, charakterem i nie 
boi się żadnego rywala.

Dla kibiców w Tychach ta no-
minacja to także powód do dumy. 
Trener, który przywrócił zespoło-
wi GKS blask, teraz poprowadzi 
polską kadrę na arenie między-
narodowej.
NS ●

Rajdowa jesień
Samochodowe Mistrzostwa Tychów powoli zmierzają do mety.

Rywalizacja w Samochodowych Mistrzostwach 
Tychów jak co roku jest niezwykle zacięta. Aby 
osiągać najlepsze wyniki, zawodnicy sięgają 
po samochody z najwyższej półki – m.in. maszyny, 
które na co dzień rywalizują w rajdowych 
mistrzostwach Polski.

Pierwsze oznaki złotej polskiej 
jesieni były wyraźnie widoczne 

w pierwszą niedzielę paździer-
nika, gdy na torze FCA Poland 

w Bieruniu rozgrywano przed-
ostatnią rundę tegorocznych Sa-
mochodowych Mistrzostw Ty-
chów (SMT). Słoneczna pogoda 
kontrastowała z dość niskimi 
temperaturami, ale to nie odstra-
szyło kibiców, którzy tradycyjnie 
już dopingowali przy trasie swo-
ich faworytów.

Wiele emocji wzbudzały 
zwłaszcza przejazdy najmocniej-
szych samochodów z napędem 
na cztery koła, startujących w kla-
sie Open 4WD. To właśnie przed-
stawiciele tej kategorii zanotowa-
li trzy najlepsze czasy zawodów. 
Na czele tabeli znaleźli się Mi-
chał Słaby i Tomasz Kulig startu-
jący rajdową skodą fabią R5. Bli-
sko 37 sekund za nimi finiszował 
Rafał Wlazłowski w toyocie yaris 
GR, a podium uzupełnili Michał 
Kareusz i Szymon Góra w suba-
ru imprezie.

Kolejne pozycje zajęli zawod-
nicy posiadający aktywną licen-
cję sportową, startujący w kla-
sie Pro. Najszybszy spośród nich 
był Piotr Wiercigroch, pilotowany 
przez Mateusza Martynka (peu-
geot 208 Rally 4). Kolejne miejsca 
w tej klasie zajęli Łukasz Kaplita 
i Adrian Romaszko (ford fiesta R 
200) oraz Piotr Strzoda i Michał 
Semeniuk w bmw 130i.

Paweł Walasek (peugeot 206) 
triumfował w klasie Open 2WD, 
wyprzedzając Arka Soldeckiego 
z Adamem Tomalakiem (honda 
civic) i Pawła Oślaka w bmw E46. 
Romuald Stasik i Przemysław Ta-
tarka byli najlepszą załogą w kla-
sie 2 – na podium obok nich sta-
nęli Marcin Stefanik i Benjamin 
Duljaj (honda civic) oraz Paweł 
Mirocha i Tomasz Krupa (honda 
civic). W klasie 3 najlepiej poje-

chali Dawid Grzebinoga i Tomasz 
Pastuszka (honda civic), którzy 
na mecie zameldowali się przed 
Tomaszem Salomonem i Remi-
giuszem Kusakiem (honda civic 
Type-R) oraz Krzysztofem Macu-
rą i Tobiaszem Morawcem (ford 
puma).

Marcin i Łukasz Dąbrowscy 
(bmw E46) byli najlepszą zało-
gą wśród aut z napędem na tył 
(klasa RWD). Kamil Kolmasiak 
i Sandra Krzyk (bmw E46) ukoń-
czyli zawody na drugiej pozycji, 
wyprzedzając Grzegorza Kwiet-
nia i i Jakuba Hasałę (bmw E46). 
Wśród samochodów francuskich 
(klasa PPC – Peugeot i Citroën) 
najszybciej trasę przejechali Da-
niel Turoń i Krzysztof Żloch (ci-
troën saxo). Leszek Komenda 
i Grzegorz Gajda (citroën C2) 
dojechali do mety na drugiej po-
zycji, a Wiktor Murzyn i Grzegorz 
Ferenc (citroën C2) zajęli trzecie 
miejsce.

W klasie CENTO (fiat cinqu-
ecento i seicento) najszybsi byli 
Tomasz i Agnieszka Pitalowie (se-
icento). Podium w tej klasie uzu-
pełnili Piotr Noras i Paweł Noras 
(seicento) oraz Mariusz Grudka 
i Marcin Grudka (cinquecen-
to). W klasie 1 triumfowali Ma-
teusz i Joanna Siwkowie (honda 
civic). Damian Swoboda i Moni-
ka Bąkowska (rover 200) dojecha-
li na drugiej pozycji, a Delfin Or-

łowski i Daniel Hachuła (nissan 
almera) zamknęli czołową trój-
kę. W klasie Peugeot 206 pojedy-
nek toczyli Rafał Małyjurek pilo-
towany przez Roberta Małyjurka 
z Wojciechem Prządką i Rafałem 
Gałuszką – zwycięsko z tej walki 
wyszła pierwsza załoga.

W klasie Retro, tak jak w po-
przednich rundach triumfowa-
li Mariusz Jaroszewicz i Marcin 
Adamowicz jadący hondą CRX. 
Daniel Opioła i Dominika Gra-
bowska (fiat 126p) byli najszyb-
szą załogą w klasie 126p.

Przed uczestnikami SMT jest 
jeszcze jedna, finałowa runda, 
która odbędzie się 16 listopada. 
Zakończeniem sezonu będzie 
tradycyjna Barbórka Tyska, któ-
rą odbędzie się w zmienionym 
terminie – aby uniknąć kolizji 
z Rajdem Barbórka rozgrywa-
nym w Warszawie, tyska im-
preza została przeniesiona na 7 
grudnia.

Organizatorem cyklu SMT jest 
Automobilklub Ziemi Tyskiej, 
który wraz z Fundacją Automo-
bilistów jest też organizatorem 
Rajdu Śląska – rundy Rajdowego 
Pucharu Europy (FIA ERT) oraz 
Rajdowych Samochodowych Mi-
strzostw Polski. Więcej informa-
cji o SMT w 2025 r. i o kolejnych 
zawodach będzie można znaleźć 
na stronie www.azt.tychy.pl.
Jakub Kozal ●

Trener Trójkolorowych otrzymał nominację na coacha reprezentacji narodowej.
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Kibice na trasie niedzielnej eliminacji nie narzekali na brak atrakcyjnych momentów.
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WAGA 23.IX-23.X
Ktoś z Twoich znajomych chce Ci zaszkodzić. Przyj-
rzyj się dokładnie temu, co dzieje się za Twoimi 
plecami.

SKORPION 24.X-21.XI
Zadbaj o swoje zdrowie psychiczne. Przestań na-
rzekać i snuć czarnowidztwo. Koniecznie wybierz 
się na relaksujący masaż.

STRZELEC 22.XI-21.XII
Wiele rzeczy będzie się działo równocześnie. 
W domu zamieszanie, w pracy urwanie głowy i jesz-
cze samochód może Ci się zepsuć.

KOZIOROŻEC 22.XII-19.I
Gwiazdy szykują Ci sporo niespodzianek! Spodzie-
waj się dodatkowej gotówki, wygranej na loterii lub 
po prostu uśmiechu losu.

WODNIK 20.I-18.II
Księżyc uśmiechnie się do Ciebie i wprowadzi 
do Twojego życia zmiany, na które czekałeś! Za-
dzwoń do Raka!

RYBY 19.II-20.III
Możesz spodziewać się gości! Twój dom będzie teraz 
tętnić życiem. Wszyscy będą chcieli znaleźć w Tobie 
powiernika.

BARAN 21.III-20.IV
Planety będą dla Ciebie łaskawe! Najbliższe dni 
przyniosą wiadomości, na które od dawna cze-
kasz.

BYK 21.IV-21.V
Możesz poczuć jesienną chandrę. Koniecznie nie 
pozwól sobie na spadek nastroju i zacznij o siebie 
dbać!

BLIŹNIĘTA 22.V-20.VI
Ktoś interesujący pojawi się w Twoim życiu. Moż-
liwe, że Twoje serce zabije teraz mocniej. W pracy 
stagnacja.

RAK 21.VI-22.VII
Ktoś stale myśli o Tobie. Możliwe, że dostaniesz za-
proszenie, którego się nie spodziewałeś. Zdrowie 
Ci dopisze.

LEW 23.VII-22.VIII
W pracy będzie nerwowo. Uważaj, żeby nie popełnić 
błędu, bo ktoś chce Ci zaszkodzić. 

PANNA 23.VIII-22.IX
Na horyzoncie szczęście, o jakim nie marzyłeś. 
Gwiazdy będą Cię wspierać w każdej dziedzinie ży-
cia. Wykorzystaj to!

�WRÓŻKA  ADRASTEJA tel. 692 893 871
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Hasło z krzyżówki z nr 932:
ŻÓŁTE LIŚCIE.

Sudoku – diagramem jest pole składające 
się z 9 kwadratów. Niektóre zawierają już cyfry. 
Należy wypełnić puste miejsca tak, aby w każ-
dej kolumnie, wierszu, polu znalazły się cyfry 
od 1 do 9 dokładnie tylko jeden raz.

ZAADOPTUJ MNIE �

REX
W tym miejscu, 
we współpracy 
z wolontariuszami 
Tyskiego Schroniska 
dla Zwierząt 
prezentujemy 
czworonogi, które 
czekają na swoich 
nowych właścicieli. 
Spójrzcie na nich ciepło 
i otwórzcie swoje serca 
i domy.

Dziś przedstawiamy Rexa – pie-
ska, który zdecydowanie za dłu-
go zasiedział się w schronisku. 
Rex to przebojowy i pełen uroku 
8-latek, który mimo trudnych do-
świadczeń wciąż zachwyca pogo-
dą ducha. Jest niezwykle przyja-
zny i czuły – dla niego największą 
radością są mizianie, przytulasy 

i obecność człowieka. Na space-
rach jest bardzo grzeczny i trzy-
ma się blisko opiekuna, uwielbia 
węszyć.

W relacjach z innymi zwierzę-
tami bywa wybredny – nie każ-
dy pies zdobywa jego sympatię, 
a koty zdecydowanie nie są jego 

przyjaciółmi. Dlatego najlepiej 
odnajdzie się jako jedynak, który 
całą miłość rodziny będzie mieć 
na wyłączność.

Rex z niecierpliwością cze-
ka na kogoś, kto da mu szan-
sę na nowe, pełne miłości życie. 
RM ●

RM

Co wiemy o psie:

Imię: Rex

Wiek: ok. 8 lat

Data przyjęcia: maj 

2025

Waga: ok. 14 kg

Nr ewidencyjny: 8425

Status: gotowy do adopcji

Obecnie przebywa: 

Miejskie Schronisko dla 

Zwierząt w Tychach

Telefon w sprawie 

adopcji: 605 897 607 Więcej na www.kultura.tychy.pl

7 PAŹDZIERNIKA, wtorek

godz. 9, 11 i 18 – „OSKAR I PANI RÓŻA” – 
spektakl prod. Teatru Małego w Tychach (Teatr 
Mały, ul. Hlonda 1)

8 PAŹDZIERNIKA, środa

godz. 9 i 11 – „OSKAR I PANI RÓŻA” – spektakl 
prod. Teatru Małego w Tychach (Teatr Mały, ul. 
Hlonda 1)
godz. 17 – „JAK TO DZIAŁA? Silnik elektrycz-
ny” – warsztaty dla dzieci i młodzieży w cyklu 
„Laboratorium Pana Korka” (Klub MCK Urbano-
wice, ul. Przejazdowa 8)
godz. 17 – PORTRETY LITERACKIE – spotka-
nie z autorem kryminałów Łukaszem Szuste-
rem (MBP – Filia nr 12, ul. Zaręby 31a)

9 PAŹDZIERNIKA, czwartek

godz. 17 – „JESIENNE DEKORACJE” – rodzin-
ne warsztaty plastyczne (Klub MCK Wilkowyje, 
ul. Szkolna 94)
godz. 18 – „PIECHTY BEZ CIELMICE. Klachy, 
rozprowki i kalendarium” – spotkanie wokół 

publikacji autorstwa Grzegorza Sztolera (Mu-
zeum Miejskie, pl. Wolności 1)

10 PAŹDZIERNIKA, piątek

godz. 9, 11 i 18 – „PIES, KTÓRY JEŹDZIŁ KO-
LEJĄ” – spektakl prod. Teatru Małego (Teatr 
Mały, ul. Hlonda 1)
godz. 17 – III WARSZTATY ANIELSKIEJ MU-
ZYKI – warsztaty wokalne (para�a Matki Bożej 
Królowej Aniołów, ul. Wilcza 11)
godz. 19 – „KLIMAKTERIUM… I JUŻ” – muzycz-
ny spektakl komediowy (Teatr Mały, ul. Hlonda 1)
godz. 20 – 10-LECIE ZESPOŁU PAGANDA – 
koncert z udziałem gości specjalnych (klub mu-
zyczny Underground, pl. Korfantego 1)
godz. 20 – POLISH PRIEST – A Tribute To Judas 
Priest – koncert (Art Music Club, ul. Oświęcimska 53)

11 PAŹDZIERNIKA, sobota

godz. 11 – POZNAJ STADION MIEJSKI i Tyską 
Galerię Sportu – zwiedzanie z przewodnikiem 
(Tyska Galeria Sportu, ul. Edukacji 7)
godz. 14 – I TYSKI PRZEGLĄD TWÓRCZOŚCI 
SENIORALNEJ (Zespół Szkół Muzycznych, al. 
Niepodległości 53)
godz. 16 – OPROWADZANIE KURATORSKIE 
po wystawie „Pracuj z nami, ucz się u nas, baw 
się z nami” (Muzeum Miejskie, pl. Wolności 1)
godz. 16 i 19 – KABARET MŁODYCH PANÓW 
w programie „Z żartami nie ma żartów” z okazji 
20-lecia grupy (Teatr Mały, ul. Hlonda 1)
godz. 18 – „CANTICUM CANTICORUM – kon-
cert z okazji Dnia Papieskiego (kościół pw. św. 
Krzysztofa, ul. Wyszyńskiego 1)
godz. 20 – ŁUKASZ ŁYCZKOWSKI BAND – 
koncert (Art Music Club, ul. Oświęcimska 53)

13 PAŹDZIERNIKA, poniedziałek

godz. 18 – ANDROMEDA – KINO, JAKIE ZNA-
MY: projekcja �lmu „Mullholand Drive” (Pasaż 
Kultury Andromeda, pl. Baczyńskiego)

8 PAŹDZIERNIKA godz. 9, 11, 18; 9 PAŹ-
DZIERNIKA godz 9, 11: „OSKAR I PANI 
RÓŻA” Teatr Mały
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